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Тоа беа вре ми ња ко га имав по -
ве ќе сло бод но вре ме, се дру -
жев ме со со у че ни ци те. До го -

ва рав ме тер ми ни, се со би рав ме,
играв ме, се за ба ву вав ме и се сме -
ев ме, но исто вре ме но и се нат пре -
ва ру вав ме и учев ме да би де ме тим -
ски игра чи. Би деј ќи сме од ма ло
грат че, во учи ли ште се кој со се ко -
го се поз на ва ше, но на тре нин зи те
имав мож ност по до бро да се за поз -
на ам и со оние со кои во учи лиш ни -
те ход ни ци и не бев тол ку бли ска.
Со тре нин зи те за поч нав уште ко га
бев во пр ва го ди на сред но и про -
дол жив со нив сѐ до кра јот на че твр -
та го ди на. Се се ќа вам де ка пред јас
да ста нам сред но школ ка, ја отво ри -

ја спорт ска та са ла, ко ја е и единс -
тве на та, па мо ти ва ци ја та да тре ни -
ра ме ни бе ше уште по го ле ма, рас -
ка жу ва Пе тран ка Ми ха и лов ска од
Пех че во, ко ја од сред но школ ски те
клу пи из лег ла пред три го ди ни.

Таа тре ни ра ла ра ко мет, а по крај
за овој спорт дру ги те сред но школ -
ци од неј зи ни от град има ле мож -
ност да ги по се ту ва ат и сек ци и те за
фуд бал, ко шар ка и ае ро бик. Ме ѓу -
тоа, де нес сли ка та во ед на од нај ма -
ли те оп шти ни во Ре пуб ли ка Ма ке -
до ни ја е со се ма по и на ква. 

„По ра но има ше, но де нес та кви -
те ра бо ти не по сто јат“ бе ше од го во -
рот кој го до бив ме од не кол ку те
мла ди лу ѓе што ги пра шав ме кол ку

спор тот во овој град е по пу ла рен и
да ли тој е дел од нив но то се којд не -
вие. 

Во Пех че во има ед на спорт ска
са ла, ко ја бе ше отво ре на во по че то -
кот на учеб на та 2007/2008 го ди на,
и то гаш бе ше пре да де на во упо тре -
ба на та мош но то ос нов но учи ли ште
„Ван чо Ки та нов“, но за по тре би те
за ча со ви те по фи зич ко ја ко ри стат
и сред но школ ци те. Спорт ска та са -
ла „Ја не Сан дан ски“ е вто ра та од
про е ктот на Вла да та и на Аген ци ја -
та за мла ди и спорт „35 спорт ски са -
ли“. По крај неа, ре но ви ра но е и ста -
ро то бе тон ско спорт ско игра ли ште
на отво ре но.

Од ча со ви те по фи зич ко, па сѐ до при ват ни те
дру же ња на спорт ски те те ре ни и про фе си о нал -
но то за ни ма ва ње, спор тот е при су тен по ме ѓу
сред но школ ци те, ме ѓу тоа по сто јат и ме ста ка де
што ти неј џе ри те ги има ат си те по треб ни ус ло ви
и ка па ци те ти, но им не до сти га ин те ре сот да би -
дат спорт ски актив ни. Од дру га стра на, пак,
истра жу ва ња та по ка жу ва ат де ка за здра ва пси -
хо фи зич ка на ци ја, по крај спор ту ва ња та, по треб -
на е и пра вил на ис хра на

Спорт ски те ре ни има ме, 
тре ба са мо да за и гра ме
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ВВииее  ииммаа  ттее  ддоо  ббрроо  ооккоо  ии  ггллее  ддаа  ттее  ддоо  ббррии
ссллии  ккии,,  нноо  ттииее  еедд  нноо  ссттаавв  нноо  ннее  ссее  ррее  ггии  ссттррии  --
рраа  аатт  ннаа  вваа  шшии  оотт  ффоо  ттоо  аа  ппаа  рраатт..  ЕЕдд  ннаа  ддоо  ббрраа
ффоо  ттоо  ггрраа  ффии  јјаа  ммоо  жжее  ддаа  ппррее  ддиизз  ввии  ккаа  ееммоо  ццииии
ппоо  ггоо  ллее  ммии  оодд  иилл  јјаа  ддаа  ззббоо  рроо  ввии,,  нноо  ккаа  ккоо  ддоо  ввии  --
ссттиинн  ссккаа  ффоо  ттоо  ггрраа  ффии  јјаа??  ККуурр  ссоотт  ппоо  ффоо  ттоо  ггрраа  --
ффии  јјаа  ќќее  ввии  ооввоозз  ммоо  жжии  ддаа  ггии  ннаа  уу  ччии  ттее  оосс  нноовв  --
ннии  ттее  ееллее  ммеенн  ттии  ии  ттеехх  ннии  ккии  ввоо  ффоо  ттоо  ггрраа  ффии  јјаа  --
ттаа,,  нноо  ии  ќќее  јјаа  ппоотт  ттиикк  ннее  вваа  шшаа  ттаа  ккррее  аа  ттиивв  нноосстт
ии  ќќее  јјаа  ррее  шшии  ддии  ллее  ммаа  ттаа  ккаа  ккоо  ииддее  јјаа  ттаа  ддаа  јјаа
ппрреесс  ллии  ккаа  ттее  ннаа  ффоо  ттоо  ггрраа  ффии  јјаа..  ККуурр  ссоотт  ее  ннаа  --
ммее  ннеетт  ззаа  ууччеесс  ннии  цции  ппоо  ччеетт  ннии  цции,,  ссоо  ии  ббеезз
ииссккуусс  ттввоо  ззаа  ффоо  ттоо  ггрраа  ффии  рраа  њњее..  ППрроо  ггрраа  ммаа  ттаа
ппрреедд  ввии  ддуу  вваа  ззннаа  ее  њњаа  ии  ввеежж  ббии  ззаа  ссоовв  ллаа  ддуу  вваа  --

њњее  ннаа  оосс  нноовв  ннии  ттее  ееллее  ммеенн  ттии  ннаа  ффоо  ттоо  ггрраа  ффии  --
јјаа  ттаа  оодд  ттеехх  нниичч  ккии  ии  оодд  ккррее  аа  ттии  ввеенн  аасс  ппеекктт  ии
ќќее  ввии  ппоо  ммоогг  ннее  ддаа  ггоо  ввии  ддии  ттее  ссввее  ттоотт  оодд  еедд  ннаа
ппоо  ии  ннаа  кквваа  ппееррсс  ппее  ккттии  вваа..  ЌЌее  ннаа  уу  ччии  ттее  ккаа  ккоо
ппрраа  ввиилл  нноо  ддаа  ггоо  ккоо  ррии  ссттии  ттее  ффоо  ттоо  аа  ппаа  рраа  ттоотт,,
ддаа  „„ииггрраа  ттее““  ссоо  ссввеетт  ллоо  ттоо,,  ббоо  ии  ттее,,  ккоомм  ппоо  ззии  --
цции  јјаа  ттаа,,  ккаа  ккоо  ддаа  ииззрраа  ббоо  ттии  ттее  ппоорр  ттрреетт,,  ффии  --
ччеерр,,  ффоо  ттоо  ггрраа  ффии  јјаа  оодд  ппаа  ттуу  вваа  њњаа  ии  ккаа  ккоо  ддаа
рраа  ббоо  ттии  ттее  ссоо  ффоо  ттоо  шшоопп..  РРаа  ссккаа  жжее  ттее  јјаа  вваа  шшаа  --
ттаа  ппррии  ккаазз  ннаа  нниизз  ффоо  ттоо  ггрраа  ффии  јјаа!!  ППррее  ннее  ссее  ттее
јјаа  ппоо  рраа  ккаа  ттаа  нниизз  ссллии  ккаа!! ППоо  ввее  ќќее  иинн  ффоорр  ммаа  --
ццииии  ззаа  ккуурр  ссоотт  ќќее  ннаајј  ддее  ттее  ннаа
wwwwww..vvss..eedduu..mmkk//kkuurrsseevvii..    
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Ко га ќе сед неш да пи шу ваш за сред но школ ски
вес ник ка ко што е „Ме ди ум“, на ви сти на тре ба да под -
за ста неш и да раз мис лиш за пра ша ње то: што е она
што би ги ин те ре си ра ло на ши те уче ни ци? Те ми те ка -
ко тех но ло ги ја, еду ка ци ја, Ин тер нет, за ба ва се ре -
дов ни на нив но то ме ни. Па за тоа ре шив во мар тов -
ски от број да „сер ви рам“ не што што се за бо ра ва, а е
до бро по сто ја но да го има ме на ум – ро до ва рам но -
прав ност.

Раз лич но то од не су ва ње, жел би те и по тре би те на
же ни те и на ма жи те кои се ед на кво важ ни се дел од
де фи ни ци ја та за ро до ва рам но прав ност. Имп ле мен -
ти ра ње то на ро до ва та ед на квост по драз би ра це лос -
но прет ста ву ва ње и пар ти ци па ци ја без раз ли ка на
ро дот во си те сфе ри на жи во тот, ка ко што се со ци -
јал на та, еко ном ска та, по ли тич ка та и кул тур на та. Ту -
ка мо ра да се спо ме не про е ктот на Обе ди не ти те на -
ции за Ми ле ни ум ски те раз вој ни це ли ка ко и Европ -
ски от ин сти тут за ро до ва ед на квост, ос но ван во 2007
го ди на. На овој на чин се утвр ду ва и се зац вр сту ва
по сто е ње то на ро до ва та ед на квост на се ка де низ све -
тот. Се фор ми ра ат сѐ по ве ќе те ла, ор га ни за ции, ко -
ми те ти кои збо ру ва ат за ро до ва та рам но прав ност,
за суз би ва ње на ди скри ми на ци ја та на си те ни воа и
за по тре ба та од по сто ја но обра зу ва ње.

До овој мо мент по сто јат мно гу на уч ни до стиг ну -
ва ња, те ле ко му ни ка ци ски усо вр шу ва ња и без број
изу ми. Би би ло од лич но ако све тот ни ту ед наш не се
за пра ша да ли тоа го сто рил маж или же на. Единс -
тве но да се заб ла го да ри за сто ре но то, за тоа што са -
мо на тој на чин чо веш тво то ќе се раз ви ва во ви стин -
ска та на со ка. По сто јат ка па ци те ти за за па зу ва ње на
ро до ви от кон цепт, но мо ра кон ти ну и ра но и на пор -
но да се ра бо ти за да се по стиг не она што го по се ду -
ва ла Швед ска во 80-ти те го ди ни на 20 век. 

уводник
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СУГС�„Бра�ќа�Ми�ла�ди�нов�ци“,
Скоп�је

„Да“ за ро до ва
рам но прав ност

Ма ска та „ка рев јан ци“ на кар не вал -
ска та гру па од сред но то учи ли ште „Ни -
ко ла Ка рев“ од Стру ми ца го освои пр во -
то ме сто на Стру мич ки от кар не вал во ка -
те го ри ја та груп на ма ска. Око лу 90 сред -
но школ ци од ма ке дон ска и тур ска ет -
нич ка за ед ни ца три ме се ци ги ши е ја ко -
сти ми те, ги укра су ваа со де та ли и ја усо -
вр шу ваа ко ре о гра фи ја та за сцен ски от
на стап.

- Кре а ци ја та ја изра бо ту вав ме над вор
од учи лиш ни те актив но сти и ток му тоа
при до не се за по го ле ми дру же ња и раз -
ме на на мис ле ња и идеи. Но ко га се ра -
бо ти со го ле ма жел ба и љу бов, а и со го -

ле ма под др шка од на став ни ци те ра бо -
та та во оп што не е те шка. На про тив, ни
прет ста ву ва ше за до волс тво и го лем пре -
диз вик. На тој на чин ги ру ши ме пре дра -
су ди те и ба ри е ри те по ме ѓу раз лич но сти -
те, би деј ќи си те сме уче ни ци во исто то
учи ли ште - ве лат сред но школ ци те кои
учес тву ваа во изра бо тка та на ма ска та.

Учи ли ште то „Ни ко ла Ка рев“ ве ќе че -
твр ти пат по ред е пр во на гра де но на Стру -
мич ки от кар не вал, што, ка ко што ве лат
уче ни ци те, им прет ста ву ва пот тик за по -
до бра ма ска се ко ја на ред на го ди на.

ИИццее  ББеелл  ччии  еевв,,  
ССООУУ  „„ННии  ккоо  ллаа  ККаа  рреевв““,,  ССттрруу  ммии  ццаа

Ме ѓу ет нич ка 
ин те гра ци ја на 
ча со ви те по Биз нис и
прет при ем аш тво

Ма ту ран ти од ма ке дон ски и од ал -
бан ски на ста вен ја зик од сред но то учи -
ли ште „Бра ќа Ми ла ди нов ци“ пред ла -

гаа мар ке тин шки
актив но сти за

одре ден про из -
вод на ча со ви те
по пред ме тот

биз нис и прет -
при емаш тво. Во

рам ки те на про е ктот за
ме ѓу ет нич ка ин те гра ци ја, уче ни ци те
нај пр во ги сов ла даа по и ми те на мар -
ке тин шки те ин стру мен ти, па по тоа ра -
бо теа во ме ша ни ти мо ви и да ваа идеи
за раз лич ни про из во ди. Уче ни ци те
про ја ви ја жел ба за ре а ли за ци ја на ва -
кви ча со ви и во ид ни на. 

ККоо  ссттаа  ГГоо  ччеевв  ии  РРее  џџеепп  ССаа  ллии  аа  ссии,,  
ппрроо  ффее  ссоо  ррии  ввоо

ССУУГГСС  „„ББрраа  ќќаа  ММии  ллаа  ддии  нноовв  цции““,,  ССккоопп  јјее  

Kако до ви стин ска фо то гра фи ја?

Ху ма на ак ци ја на
уче ни ци те од 
„Јо сип Броз-Ти то“

Де ка ху ма но ста не ма ет нич ка бо -
ја и де ка се ко му тре ба да му се по -
мог не ко га му е нај по треб но со уште
еден при мер до ка жаа сред но школ -
ци те од скоп ско то учи ли ште „Јо сип
Броз-Ти то“. Во по че то кот на овој ме -
сец бе ше ор га ни зи ра на трид нев на
ху ма ни тар на ак ци ја по све те на на 20-
го диш на та Се на да Исов ска од де -
бар ско то се ло Мо гор че, на ко ја ѝ е
по тре бен хи рур шки за фат, што чи -
ни 123.000 де на ри, за про те за на око -
то во Европ ска та оч на кли ни ка во
Скоп је. За вре ме тра е ње то на ак ци -
ја та во учи лиш ни от хол бе ше по ста -
ве на ку ти ја за до на ции во ко ја си те
уче ни ци и про фе со ри мо жеа да оста -
ват до бро во лен при лог. По за вр шу -
ва ње то на ак ци ја та беа со бра ни 9.810
де на ри и ис пра те ни на сме тка та на
Се на да Исов ска. Уче ни ци те од
СУГС,,Јо сип Броз Ти то“
ѝ по са -
ку ва ат
на Се на -
да мно -
гу сре ќа
и до бро
здрав је. 

Умет нич ки ду ши, на уч ни ци и 
раз и гра ни ср ца на „Свир лож ба IV“

Оваа го ди на, по че твр ти пат, скоп ска та гим на зи ја „Ни -
ко ла Ка рев“ ќе ги спло ти во ед но сред но школ ци те со раз -
лич ни ин те ре си и та лен ти, ка ко и лу ѓе то од си те ге не ра -
ции на единс твен и кре а ти вен на чин. Во скоп ска та гим -
на зи ја, на 4 април ќе се одр жи „Свир лож ба“, на ко ја се до -
бре дој де ни си те оние кои зна ат да ужи ва ат во од лич на та
ат мо сфе ра и раз ни те из вед би кои ка рев ци ги под го тву -
ваа со пол на па реа во из ми на ти ве шест не де ли.

- На ша та цел е на уни ка тен на чин да из ну ди ме нас ме -
вка на се чие ли це и се раз би ра, да ги по ка же ме на ши те
зна е ња и та лен ти – ве ли уче нич ка та Бо ја на Не ве се ло ва,
ед на од нај а ктив ни те ор га ни за тор ки на овој спе ктакл. 

Уче ни ци те од ја зич но-умет нич ко по драч је, кои се на -
ед но и глав ни ор га ни за то ри на на ста нот, ка жу ва ат де ка
го ди неш на та „Свир лож ба“ со те ма „Екс пе ри мент“ е мал -
ку по и на ква од прет ход ни те, но не са каа да откри јат во
што е раз ли ка та и што под го тви ле. 

- Овој пат са ка ме да до ло ви ме не што но во и по воз буд -
ли во, па за тоа не са ка ме мно гу да збо ру ва ме и по де тал но
да ги опи ше ме из вед би те. Мо же ме са мо да ка же ме де ка
по крај умет нич ки те ду ши, го ди на ва ќе се оби де ме да ги
им пре си о ни ра ме и хе ми ча ри те – рас ка жу ва ат ор га ни за -
то ри те.

Ка рев ци искре но се на де ва ат де ка овој на стан ќе пре -
ми не во по себ на тра ди ци ја на гим на зи ја та и со го ле мо за -
до волс тво ги по ка ну ва ат си те да би дат дел од не го. 

ЕЕммии  ллии  ХХррии  ссттоо  ппоо  ллуу,,  33--77  ССУУГГСС  „„ННии  ккоо  ллаа  ККаа  рреевв““,,  ССккоопп  јјее  

„Ка рев јан ци“ е нај до бра груп на ма ска на Стру мич ки от кар не вал

Пе де сет го ди ни на пор на ра бо -
та, пе де сет го ди ни
мно гу љу бов и вло -
жен труд, пе де сет
го ди ни истрај ност
и по све те ност на
ра бо та та, на ге не ра -
ци и те кои ми ну ва -
ле, кои ми ну ва ат,
пе де сет го ди ни ус -
пех и бе лег во оп -
штес тво то. На вто ри
март мно гу уче ни ци,
на став ни ци, вра бо те -
ни и го сти ја на пол ни -
ја са ла та на Драм ски -
от те а тар во Скоп је и со нас ме вки на сво и -
те ли ца го прос ла ви ја ју би ле јот на сред но -
то учи ли ште „Ге ор ги Ди ми тров“. На од бе -
ле жу ва ње то на па тро ни от праз ник учес тву -
ваа уче ни ци те од пр ва до че твр та го ди на со
му зи ка, танц, глу ма и ре ци та ци ја. 

Тоа е учи ли ште во кое ми на ле без број ге -
не ра ции, учи ли ште во кое со зре а ле мно гу
дру гарс тва, љу бо ви, учи ли ште од кое из лег -

ле ус пеш ни лу ѓе. Си те
ус пе си, си те приз на ни -
ја и по стиг на ти ре зул -
та ти се де ло на на ши -
те уче ни ци, на нив ни -
те на став ни ци, на вра -
бо те ни те, на струч ни -
те со ра бот ни ци, на
ди ре кто рот. Со гор -
дост мо же ме да ка -
же ме де ка сме ед но
од нај до бри те учи ли -
шта во др жа ва та од
кое про из ле гу ва ат

про гре сив ност и идеи, ка ко и
мла ди и ус пеш ни лу ѓе кре а то ри на ид ни на -
та, бе ше ре че но на све че на та ака де ми ја.

„Ге ор ги Ди ми тров“ е ос но ва но во 1965
го ди на, а во 70-ти те го ди ни ве ќе е нај е лит -
на скоп ска гим на зи ја во ко ја е фор ми ра на
и пр ва та спе ци ја ли зи ра на ма те ма тич ка па -
ра лел ка. Де нес во ова учи ли ште, освен гим -
на зи ско обра зо ва ние, има и две стру ки - тех -
ни чар за ме бел и ен те ри ер и тех ни чар за
хор ти кул ту ра и пеј заж на ар хи те кту ра.

„Ге ор ги Ди ми тров” од бе ле жа по ло ви на век обра зо ва ние

Би ди то ле ран тен!, Са кај ги си те!, Имај со жи вот!
беа не кои од по ра ки те ис пи ша ни на ба ло ни те со кои
сред но школ ци те од „Ор де Чо пе ла“ ис пра ти ја јас ни
по ра ки про тив го во рот на омра за во цен та рот на
При леп. Тие ис пу штаа бе ли ба ло ни со по зи тив ни
из ја ви и цр ве ни ба ло ни со не га тив ни изра зи.

- Из вед ба та е гра ѓан ски од го вор на го во рот
на омра за во ус ло ви ко га си те има ме пра во на из -
бор да го иска же ме сво е то мис ле ње. На ша та ак -
ци ја, сим бо лич но, пре ку из би ра ње бел ба лон со
по ра ка на то ле ран ци ја ги пот тик на гра ѓа ни те да
раз мис лу ва ат и да ис пра ќа ат по зи тив ни по ра ки
- ве ли пе да го гот Те ре за Зла те ска-Трај ко ска, ко -
ја за ед но со про фе сор ка та Јас ми на Пе тре ска беа
ини ци ја тор ки и ор га ни за тор ки на на ста нот.

Цел та бе ше да се ука же на по тре ба та од то -
ле ран ци ја, со жи вот и ме ѓу себ но по чи ту ва ње кон
си те лу ѓе без раз ли ка на про фе си ја та, во зра ста,
на ци о нал но ста и ет нич ка та при пад ност.

ЕЕллии  ззаа  ббее  ттаа  ППиирр  ггаа  нноо  ссккаа,,  ппрроо  ффее  ссоорр  ккаа  
ппоо  ммаа  ккее  ддоонн  ссккии  јјаа  ззиикк  ии  ллии  ттее  рраа  ттуу  рраа  

ввоо  ССООУУ  „„ООрр  ддее  ЧЧоо  ппее  ллаа““,,  ППррии  ллеепп

Ба ло ни за то ле ран ци ја „Пол но лет на“ из лож ба
на ма ту ран ти те од 
ме ѓу на род на та ма ту ра

Ори ги нал ност и кре а тив ност
при ка жа на пре ку нај раз лич ни умет -
нич ки твор би, скулп ту ри и ин ста -
ла ции ја со чи ну ва ат из лож ба та на
12 ма ту ран ти од ме ѓу на род на та ма -
ту ра (IB) од скоп ска та гим на зи ја „Јо -
сип Броз Ти то“. На 12 март, во на ци -
о нал на та га ле ри ја „Ма ла ста ни ца“
тие ја ор га ни зи раа 18-та „пол но лет -
на“ из лож ба, ко ја уче ни ци те ја ра -
бо теа две го ди ни. Сред но школ ци -
те ги изра бо ти ја твор би те и кре а ци -
и те ка ко са мо стој ни про е кти во рам -
ки те на за врш ни от ис пит по пред -
ме тот ви зу ел ни умет но сти, под мен -
торс тво на про фе сор ка та Ан ге ли на
Дам ја но ска-На у мо ска.
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ММее  ддии  уумм::  ШШттоо  ввоо  ммоо  ммеенн  ттоовв  ее  ааккттуу  еелл  нноо  ккаајј
ССаа  шшккоо  ККоо  ццеевв  ии  шшттоо  ммоо  жжее  ммее  ддаа  ооччее  ккуу  вваа  ммее  ввоо
ббллии  ссккаа  иидд  ннии  ннаа??  

Са шко: Во мо мен тов сум во ис че ку ва ње
на пре ми е ра та на но ви от филм во срп ска
про дук ци ја „Ќе би де ме свет ски пр ва ци“, ка -
де играм ед на ма ла епи зод на уло га. Исто та -
ка, овој ме сец поч ну ва и сни ма ње то во Ср -
би ја на се ри ја та на исто то сце на рио. А во те -
а тар под го тву вам две прет ста ви, оче ку вај -
те ги не ка де око лу сре ди на та на април. Има
уште не кол ку фил мо ви во нај а ва, но тоа се
са мо пре го во ри, па не мо жам да откри јам
ни што по ве ќе. 

ММее  ддии  уумм::  ММаарртт  ее  ммее  ссеецц  ннаа  ттее  аа  ттаа  рроотт,,  ппаа  ссии  --
ггуурр  нноо  ииммаашш  ммнноо  ггуу  иизз  ввеедд  ббии  ннаа  рраазз  ллиичч  ннии
ппрреетт  ссттаа  ввии..  ТТее  шшккоо  ллии  ее  ииссттии  ттее  ллии  ккоо  ввии  ппоо  ввее  --
ќќее  ппаа  ттии  ддаа  ссее  иизз  ввее  ддуу  вваа  аатт  оодд  нноо  ввоо??  ККаа  ккоо  ггии  ббуу  --
ддиишш  ииссттии  ттее  ееммоо  ццииии??

Са шко: Се ко гаш нај го ле ми от проб лем не
е да се по тсе тиш на тек стот ту ку на ат мо сфе -
ра та на прет ста ва та, на кон цеп тот што го
спро ве ду вал ре жи се рот за вре ме на про би -
те и тоа што са ка ме да ка же ме со прет ста -
ва та ко ја се игра ве чер та. А по не ко гаш се
ше гу ва ме со ко ле ги те де ка е нај важ но да го
по го диш ко сти мот од прет ста ва та ко ја се
игра ве чер та, дру го то е лес но (ха ха ха...), за -
тоа што, еве се га, од 20 март до кра јот на ме -
се цот имам прет ста ви се кој ден и тоа се кој
ден раз лич на. Е тоа се нај те шки те мо мен ти
за акте рот, се кој ден раз лич на прет ста ва, и
тоа ед на по дру га.

ММее  ддии  уумм::  ССии  ииммаалл  ллии  ннее  ккоо  јјаа  ттее  шшккаа  ууллоо  ггаа
ккоо  јјаа  ттии  ббии  ллаа  ппррее  ддиизз  ввиикк  ддаа  јјаа  ссоовв  ллаа  ддаашш  ии  иизз  --
ввее  ддеешш  ннаа  ссццее  ннаа  ииллии,,  ппаакк,,  ннее  ккоо  јјаа  ооммии  ллее  ннаа  ввоо
ккоо  јјаа  ллиичч  нноо  ссее  ппррее  ппоозз  ннаа  вваашш??

Са шко: Се ка ко, се ко ја уло га е те шка на
свој на чин и те шко се стиг ну ва до ус пе шен
ре зул тат. Е се га, не кои уло ги се поб ли ску до
мо ја та при ро да и мо е то од не су ва ње во при -
ват ни от жи вот, па тие се не ка ко по лес ни и
по бр гу ги сов ла ду вам. А не кои тре ба мно гу
вре ме ду ри ја раз бе рам нив на та при ро да и
нив ни от жи вот. Глав но е де ка се ко гаш се
тру дам тоа да би де одра бо те но до нај си тен
де таљ и се ко гаш да се гор де ам со прет ста -
ва та, а не да ја из бег ну вам. 

ММее  ддии  уумм::  ККаа  ддее  ццрр  ппиишш  ииннсс  ппии  рраа  цции  јјаа  ззаа
ссттеенн  ддаапп  ии  ккаа  ккоо  ссее  оосс  ммиисс  ллуу  вваа  ссццее  ннаа  ррии  оо  ттоо
ззаа,,,,ЗЗллаатт  ннаа  ббуу  ббаа  ммаа  рраа““,,  ддаа  ллии  ее  ссѐѐ  оодд  ннаа  ппрреедд
ппллаа  ннии  рраа  нноо  ииллии  ииммаа  ии  ммоо  ммеенн  ттии  ннаа  иимм  ппрроо  ввии  --
ззаа  цции  јјаа??  

Са шко: Инс пи ра ци ја та е на се ка де, во му -
а бе ти те кои се во дат на ма са со дру га ри те,
на мно гу те те ле ви зи ски про гра ми, сопс тве -
ни от бу рен жи вот, со о бра ќа јот по ули ци те,
жи вот ни те на ви ки на еден чо век, ре ли ги ја -
та итн. Се пак, се то тоа е пог лед на то низ мо -
ја та приз ма и ка жа но со мои збо ро ви. Сце -
на ри о то и стен дап-пар чи ња та пре жи ву ва -
ат мно гу чеш ла ња и пре пра ва ња за вре ме на
под го то вки те за ед но со ти мот. Се ка ко, има
и ма ла им про ви за ци ја ко ја е со ста вен дел на
стен дап-пер фор ман сот, но се пак, тоа е са -
мо 10 от сто од це ли от пер фор манс. 

ММее  ддии  уумм::  ССаа  шшккоо,,  ввее  ќќее  ддоолл  ггоо  ввррее  ммее  ссии  ннаа  ттее  --
аа  ттаарр  ссккаа  ттаа  ссццее  ннаа,,  ссее  ссее  ќќаа  вваашш  ллии  ккоо  ггаа  ппррвв  ппаатт
ззаа  ссттаа  ннаа  ннаа  ннееаа  ии  ккаа  ккввоо  ббии  ллоо  ччуувв  ссттввоо  ттоо  ттоо  ггаашш??

Са шко: Па, ако ги изо ста ви ме при ред би -
те на па тро на ти те на ос нов но то учи ли ште,
то гаш, пр ва та прет ста ва ми бе ше во де кем -
ври 1994 го ди на, во До мот на кул ту ра во Ку -
ма но во. Се чув ству вав ка ко да сум скок нал
со сал то во во да, не зна ев ка де е дно то на ба -
зе нот, а ка де е по вр ши на та на во да та. Во гла -
ва та мат но, а но зе те пре се че ни. Важ но е де -
ка исп ли вав до пр ви от ап ла уз. От то гаш сум
за вис ник од ап ла у зи те и во оп што не по мис -
лив да ра бо там не што дру го.

ММее  ддии  уумм::  АА  шшттоо  ќќее  ббее  шшее  ССаа  шшккоо  ааккоо  ннее  ббее  --
шшее  ггллуу  ммеецц??

Са шко: Ау, ова не сум го раз мис лу вал од
пет то од де ле ние, ко га и од лу чив де ка ќе би -
дам глу мец. Ќе мо рам да се при се там. Мис -
лам де ка ќе бев ле кар. Оми ле но не што ми
бе ше де лот од би о ло ги ја кој се ви ка ана то -

ми ја. Да, де фи ни тив но ле кар. Ве ро јат но за -
тоа се за љу бив во до ктор ка. 

ММее  ддии  уумм::  ИИммаа  аатт  ллии  ммллаа  ддии  ттее  ннаа  ввии  ккаа  ддаа  ооддаатт
ввоо  ттее  аа  ттаарр  ии  ддаа  ллии  ииммаа  аатт  ттее  аа  ттаарр  ссккаа  ккуулл  ттуу  рраа??

Са шко: За на ша сре ќа мно гу, и тоа ме ра -
ду ва. Има ме се ка ква пуб ли ка, а мла да та пуб -
ли ка ги гле да, бу квал но, си те прет ста ви, до -
де ка по во зрас на та е мал ку по се ле ктив на.
До де ка бев сту дент се пла шев де ка не ма кој
да ги пог лед не на ши те де ла и тие не ма да
има ат долг век на гле да ност, но со те кот на
го ди ни те тоа вид но се из ме ни.

ММее  ддии  уумм::  ККаа  ккоовв  ббее  шшее  ССаа  шшккоо  ккаа  ккоо  ссрреедд  --
нноо  шшккоо  ллеецц??

Са шко: Со ну вач, со не ми рен дух, а и мош -
не отсу тен. Со мис ли те на кај те а та рот, и ед -
вај че кав да за вр шат ча со ви те за да пре тр -
чам до те а та рот кој бе ше во бли зи на за да
гле дам не ко ја про ба и да се пре пу штам на
тој има ги на рен свет, во кој реп ли ки те од дра -
ми те се ожи ву ва ат на сце на та и ста ну ва ат
ед на ре ал ност, проз ву чу ва ат жи во, свет што
се ви ка ПРЕТСТАВА. 

ММее  ддии  уумм::  ДДаа  ллии  ссее  ссее  ќќаа  вваашш  ннаа  ннее  ккоо  јјаа  иинн  ттее  --
рреесс  ннаа  ссллуучч  ккаа  оодд  ссрреедд  нноо  шшккоолл  ссккии  ттее  ддее  нноо  ввии??  

Са шко: На ек скур зи ја низ Ма ке до ни ја во
тре та го ди на, во авто бус сви рев ги та ра. Тре -
ти от ден си те беа за сип на ти, бу квал но, а јас
имав ре пер то ар од ед вај се дум-осум пес ни. Па
се га си мис лам, кол ку па ти сум ги от сви рил
пес ни те штом си те беа за сип на ти од пе е ње. 

РРее  ппоорр  ттеерр::  ИИррее  ннаа  ККаа  рреевв  ссккаа,,
ссттуу  ддеенн  ттккаа  ннаа  ВВии  ссоо  ккаа  ттаа  шшккоо  ллаа  ззаа  нноо  ввии  --

ннааррсс  ттввоо  ии  ззаа  оодд  нноо  ссии  ссоо  јјаавв  нноо  ссттаа

ФФааццаа  ннаа  ммеессееццоотт ддвваа  ннаа  ккввааддрраатт
или ја ка ра да ков ски, 
про Фе си о на лен тан цу вач

Тан цот е те мел на дру гарс тво
ММ ее   дд ии   уу мм ::

ШШттоо  ттее  ммоо  ттии  ввии  --
рраа  шшее  ддаа  ссттаа  ннеешш
ппрроо  ффее  ссии  оо  ннаа  --
ллеенн  ттаанн  ццуу  вваачч??

Или ја: Нај -
го ле ма мо ти ва -
ци ја ми бе ше
Мајкл Џе ксон.
Ко га го гле дав
на спо то ви тоа
ми бе ше пр ва та
до пир на точ ка со тан цот. Ка ко мал не мав мно -
гу ус ло ви, но на осум го диш на во зраст се за пи -
шав на игро ор на, а ко га поч наа да се држaт ча -
со ви по ла ти но тан ци и хип-хоп, поч нав да ги
по се ту вам и от то гаш не сум раз мис лу вал да
пре ста нам. Од 18 го ди ни за поч нав со мо дер -
ни те тан ци, со кои де нес се за ни ма вам прoфе -
си о нал но. Искус тво то на Тан цот со ѕвез ди те
ми е врв но до стиг ну ва ње. Тоа ќе ви го ка же се -
кој што тан цу ва со го ди ни, за тоа што Tанц со
ѕвез ди те е нај поз на то то те ле ви зи ско шоу кое
се еми ту ва во по ве ќе од 40 зем ји. Шо у то бе ше
не што но во за нас, и фа ла бо гу што на ТВ-екра -
ни те се еми ту ва ше не што дру го освен тур ска
се ри ја. Мно гу го ле мо искус тво, до бра друж ба
по ме ѓу тан цу ва чи те, за ед но со ѕвез ди те, ка ко
и со про дук ци ја та.

ММее  ддиимм::  ККаа  ккоовв  ссоо  ввеетт  ббии  иимм  ддаалл  ннаа  ммллаа  ддии  ттее
ии  ккаа  ккоо  ббии  ггии  ппоотт  ттиикк  ннаалл  ддаа  ссее  ззаа  ппии  шшаатт  ннаа  ттааннцц??

Или ја: Тан цот е мно гу уба ва ра бо та, за ме -
не прет ста ву ва за до волс тво ко га ќе се по ја вам
пред ог ле да ло и ко га ќе за поч нам да тан цу вам.
Де нес де вој чи ња та се тие кои го не гу ва ат тан -
цот по ве ќе од мом чи ња та, но тоа не е при чи -
на да за поч нат и тие да се за ни ма ат со тоа. Би -
деј ќи тан цот е те мел на дру гарс тво то, мо јот со -
вет кон сра меж ли ви те и не од луч ни мом чи ња
е след ни ов: ако са ка те да за поз на е те до бри де -
вој чи ња, за пи ше те се на танц.

ААввттоорр  ккии::  ССаанн  ддрраа  ЦЦввее  ттаа  нноо  ссккаа  ии  ССаа  рраа  ДДуу  шшккоо  ссккаа,,
ууччее  нниичч  ккии  ввоо  ССУУГГСС  „„ЈЈоо  ссиипп  ББрроозз--ТТии  ттоо““,,  ССккоопп  јјее

ири на то ше ва, 
мод на кре а тор ка

Има вре ме да би де те те тки
ММ ее   дд ии   уу мм ::

ККооии  ссее  ттввоо  ии  ттее
ппоосс  ллеедд  ннии  аанн  --
ггаажж  ммаа  ннии  ввоо
ппррее  ссрреетт  ннаа  нноо  --
вваа  ттаа  ссее  ззоо  ннаа??

Ири на: Во
мо мен тов ја
под го тву вам
мо ја та но ва ко -
лек ци ја про -
лет/ле то 2015, ко -
ја ќе би де прет ста ве на на Мод ни от ви кенд во
Скоп је и на Мод на та не де ла во Љуб ља на, Сло -
ве ни ја. Под го то вки те тра е ја два ме се ца, а мо -
мен тал но се за вр шу ва ат пос лед ни те де та ли
око лу сни ма ње то на еди то ри ја лот. За поч ну ва
и се зо на та на ма ту ри те, па по ре ви јал ни те
прет ста ву ва ња ќе би дам це лос но по све те на
на нив.

ММее  ддии  уумм::  ККаа  ккоо  ггллее  ддаашш  ннаа  ммоодд  ннии  оотт  ввккуусс  ннаа
ддее  ннеешш  ннии  ттее  ссрреедд  нноо  шшккоолл  цции  ии  ннаа  ппрраа  ввии  ммаа  ллаа  ссппоо  --
рреедд  ббаа  ссоо  ттввоо  ии  ттее  шшккоолл  ссккии  ддее  нноо  ввии..

Ири на: Ме ра ду ва што гле дам де ка сред но -
школ ци те се сѐ по ве ќе мод но осве сте ни. Тоа е
нај у ба ви от пер и од за екс пе ри мен ти ра ње и про -
на о ѓа ње на сопс тве ни от стил. На таа во зраст
во мо јот пла кар има ше сѐ и се што. Од нај ле -
жер ни те пар чи ња за на на ста ва, најф лу о рес -
цент ни те об ле ки за на жур ки, нај цр ни те ма и -
ци за на свир ки. И ден де нес знам да об ле чам
не кои од нив. Од но ви те ге не ра ции им за ме -
ру вам са мо на оние кои не по треб но до да ва ат
де се ти на го ди ни плус во сво јот изг лед. Има
вре ме да би де те те тки. Уба ви на та е се ко гаш
во ед но став но ста и во при род но ста.

ААввттоорр::  ММаа  ррииоо  ДДоо  ддоовв  ссккии,,
ссттуу  ддееннтт  ннаа  ВВии  ссоо  ккаа  ттаа  шшккоо  ллаа  ззаа  нноо  ввии  ннааррсс  --

ттввоо  ии  ззаа  оодд  нноо  ссии  ссоо  јјаавв  нноо  ссттаа
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ЕЕддеенн  оодд  ннаајј  ппоо  ппуу  ллаарр  ннии  ттее  ааккттее  ррии  ннаа
ммаа  ккее  ддоонн  ссккаа  ттаа  ссццее  ннаа  ии  ччоо  ввее  ккоотт  ккоојј
ссее  ккоо  ггаашш  ззннааее  ппуубб  ллии  ккаа  ттаа  ддаа  јјаа  ннаасс  --
ммееее  ддоо  ссоолл  ззии,,  ССаа  шшккоо  ККоо  ццеевв,,  ввоо  иинн  --
ттееррвв  јјуу  ззаа  „„ММее  ддии  уумм““  ссее  ннаа  вврраа  ќќаа  ннаа
ссввоо  ии  ттее  ссрреедд  нноо  шшккоолл  ссккии  ддее  нноо  ввии  ии
ззббоо  рруу  вваа  ззаа  ппоо  ччее  ттоо  цции  ттее  ннаа  ссввоо  јјаа  ттаа
ккаа  ррии  ее  рраа..  ССоо  ннуу  вваачч,,  ссоо  ннее  ммии  рреенн  ддуухх
ии  ззаа  ввиисс  нниикк  оодд  аапп  ллаа  уузз,,  ккоојј  ооттккоо  ггаа
ззннааее  ззаа  ссее  ббее  ее  ввљљуу  ббеенн  ввоо  ттее  аа  ттаа  рроотт

Ед вај че кав да за вр шат ча со ви те
за да оти дам во те а тар

са шко ко цев,
актер

ММее  ддии  уумм::  ШШттоо  ќќее  иимм  ппоо  рраа  ччаашш  ннаа  ссрреедд  --
нноо  шшккоолл  цции  ттее??  

ССаа  шшккоо::  ППаа,,  нноорр  ммаалл  нноо,,  ссии  ттее  ппее  ттккии  ((ххаа  ххаа
ххаа......))..  ДДаа  ггии  ссллуу  шшаа  аатт  ммаа  ммаа  ии  ттаа  ттоо,,  ддаа  ннее  ппии  --
јјаатт  аалл  ккоо  ххоолл,,  ддаа  ннее  ссее  ддрроо  ггии  рраа  аатт,,  ддаа  ннее  ссее
ппррее  ззаа  љљуу  ббуу  вваа  аатт,,  ддаа  ннее  ооссттаа  ннуу  вваа  аатт  ддоо  ммнноо  --
ггуу  ддооцц  ннаа  ннаа  ввее  ччеерр,,  ддаа  ччии  ттаа  аатт  ккннии  ггии,,  ззддрраа  --
ввоо  ддаа  ссее  ххрраа  ннаатт,,  ддаа  ссппоорр  ттуу  вваа  аатт,,  ддаа  ннее  ссее  ддаатт
ппрреемм  нноо  ггуу  ннаа  ккооммпп  јјуу  ттеерр..  АА,,  ззннаамм  ддее  ккаа  ссаа  ккаа  --
аатт  ссѐѐ  ооббрраатт  нноо  оодд  оовваа,,  ааммаа  ееттее,,  ттооаа  ее  ттаааа  ввеечч  --
ннаа  ббоорр  ббаа..  ИИ  ссее  ккаа  ккоо,,  ддаа  уужжии  вваа  аатт  ввоо  ссее  ккоојј
ссрреедд  нноо  шшккоолл  ссккии  ддеенн  ии  ввоо  ссее  ккооее  ссппии  ее  њњее  ннаа
ккллуу  ппаа  ввоо  ппоосс  ллеедд  ннии  ттее  ррее  ддии  цции,,  ввоо  ссее  ккоојј  ууккрраа  --
ддеенн  ппоогг  ллеедд  ссоо  ссиимм  ппаа  ттии  јјаа  ттаа  ннаа  ггоо  ллеемм  оодд  --
ммоорр,,  ввоо  ссее  ккоо  јјаа  ккаа  рраа  ннии  ццаа  ссоо  ннаајј  ддоо  ббррии  оотт  ддрруу  --
ггаарр//ккаа,,  ввоо  ссее  ккоо  јјаа  ччее  ттввоорр  ккаа,,  ззаа  ттооаа  шшттоо  ттооаа
ннее  ммаа  ццее  ннаа,,  аа  ии  ннии  ккоо  ггаашш  ннее  ссее  ппоо  ввттоо  рруу  вваа..
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ББЛЛИИЦЦ--ВВЕЕССТТИИ
,,Ѕвез де ни вој ни:
Епи зо да VII“ е 
нај о че ку ва ни от
филм во 2015 го ди на

Фил мот „Ѕвез де ни вој ни“
оваа го ди на по втор но се вра ќа
на сце на та и се оче ку ва да прив -
ле че ми ли он ска гле да ност. Во
не го по втор но ќе глу мат ста ри -
те акте ри кои се прос ла ви ја со
„Ѕвез де ни вој ни“ во 70-ти те го -
ди ни на ми на ти от век, вклу чу -
вај ќи ги Ха ри сон Форд и Ке ри
Фи шер. Исто та ка, дру ги от дел
од актер ска та еки па го со чи ну -
ва ат но во прос ла ве ни те Адам
Драј вер и До нал Гли сон. За го -
лем број обо жа ва те ли на овој
филм бе ше го ле мо раз о ча ру ва -
ње тоа што слав ни от ре жи сер
Џорџ Лу кас не ма да го ре жи ра
овој дел, но мно гу ми на сме та ат
де ка тоа не ма да има пре суд но
вли ја ние врз фил мот ка ко про -
из вод. 

ЉЉ..НН..

Зе ле ни от чај е 
до бар за 
на ше то здрав је 

Зе ле ни -
от чај е мно гу по ве ќе од зе ле на
теч ност. Тој со др жи би о а ктив -
ни ком по нен ти, од кои нај мо -
ќен е,,епи ла го це та хин га лат“,
кој во по ве ќе истра жу ва ња по -
ка жал по зи тив ни ре зул та ти ко -
га ста ну ва збор за ле че ње бо ле -
сти. Исто та ка, тој со др жи и ми -
не ра ли кои мо жат по зи тив но да
вли ја ат врз на ше то здрав је. Од
таа при чи на, зе ле ни от чај се
сме та за осо бе но ва жен дел од
на ша та ис хра на и се пре по ра -
чу ва да се пи јат од две до три ча -
ши од овој чај се којд нев но.      

ЉЉ..НН..

Ма ја ми го има 
нај до бро то ди ско 

Ин тер нет-стра ни ца та night-
club.com, ко ја што се ко ја го ди -
на об ја ву ва кои клу бо ви зас лу -
жу ва ат да би дат прог ла се ни за
нај до бри, овој пат го од бра „Сто -
ри“, во Ма ја ми, за нај до бар но -
ќен клуб. До би ва ње то на оваа
на гра да зна чи де ка клу бот или
ка фу ле то што ја до би ло, ус пе а -
ло по зи тив но да се по ка же на
по ве ќе по ли ња, осо бе но при ме -
на џи ра ње то и ино ва тив но ста.
Од дру ги те ка те го рии, за нај до -
бра пив ни ца е од бра на „Не и -
бер худ“ во Сан Ди е го, а за нај -
до бар ре сто ран „Бју ти и Ес секс“
во Њу јорк.  

ЉЉ..НН..

ккааддее  ббееввммее??
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Сѐ што ќе про из ве де ме во на ши от пла сте -
ник го про да ва ме и по тоа тие па ри се вло жу ва -
ат во учи ли ште то. Фар ма та, пак, им е од го ле -
ма по мош на уче ни ци те кои та му ја из вр шу ва -
ат сво ја та пра кти ка. Има ка де да ра бо тат и да
на у чат по ве ќе. Ва ка Си мо на Го це ва, сред но -
школ ка од учи ли ште то „Ко чо Ра цин“ од Све ти
Ни ко ле опи шу ва кол ку им се од по мош учи лиш -
на та фар ма и пла сте ни кот. Оваа уче нич ка на

на со ка та агро ме наџ мент пра кти ка та ја из вр -
шу ва на учи лиш ни от имот, кој рас по ла га со осум
хе кта ри зем ја, а учи ли ште то по се ду ва и комп -
лет на зем јо дел ска ме ха ни за ци ја. Со се то ова,
учи ли ште то во Све ти Ни ко ле е ед но од учи ли -
шта та во Ма ке до ни ја кое ну ди нај го ле ма мож -
ност за пра ктич на на ста ва на уче ни ци те. Тие
ги има ат си те по треб ни ус ло ви за усо вр шу ва -
ње во ве те ри нарс тво то, фар мер ско то про из -

водс тво, хор ти кул ту ра та, агро ме наџ мен тот и
во ма шин ска та стру ка. 

„Одг ле ду ва ме до ма ти, кра ста ви ци и ма ру -
ла. Про фе со ри те на ви сти на се за ла га ат за пла -
сте ни кот и со нив на по мош во пос лед ни ве две
го ди ни учи ли ште то мно гу на пре ду ва“, ве ли
Иван На цев ски, уче ник во че твр та го ди на на
на со ка та агро ме наџ мент. 

Во „Ко чо Ра цин“ во Све ти Ни ко ле учат и уче -
ни ци од окол ни те гра до ви - Про би штип, Бе ро -
во, Ге вге ли ја, Не го ти но, Ко ча ни и Ве лес. Тие
пре сто ју ва ат во ин тер на тот на учи ли ште то, кој
е вед наш до учи лиш на та згра да. 

„Учи лиш ни от ин тер нат за нас е втор дом, би -
деј ќи по го лем дел од вре ме то го по ми ну ва ме та -
му. Ус ло ви те за жи ве е ње се до бри, а пред сѐ, по -
сил на е вол ја та за уче ње. Не има ре чи си од це ла
Ма ке до ни ја и сме ка ко ед но го ле мо се мејс тво. Се -
мејс тво кое брои 55 чле на“, ни рас ка жа уче ни кот
Ба же Јо ва нов ски, кој пре сто ју ва во ин тер на тот. 

Учи ли ште то „Ко чо Ра цин“ има дол га тра ди -
ци ја, што трае по ве ќе од 60 го ди ни, а во мо мен -
тов ус пеш но функ ци о ни ра ат 12 гим на зи ски па -
ра лел ки и 18 па ра лел ки струч но обра зо ва ние.
Уче ни ци те ре дов но учес тву ва ат на учи лиш ни -
те нат пре ва ри и раз ме ни што се ор га ни зи ра ат
во и над вор од др жа ва та. Тие, по крај со лид ни -
те ус ло ви кои ги ну ди учи ли ште то, прет ста ву -
ва ат до пол ни тел ни мож но сти за мо ти ва ци ја и
про фе си о на лен раз вој на сред но школ ци те. Си -
мо на, Иван и Ба же се дел од овие уче ни ци кои,
ко га ќе дој де вре ме, ќе би дат под го тве ни да ги
гра дат сво и те про фе си о нал ни ка ри е ри.

РРее  ппоорр  ттеерр::  ККаа  ттее  ррии  ннаа  ССммии  ллее  вваа,,
ссттуу  ддеенн  ттккаа  ннаа  ВВии  ссоо  ккаа  ттаа  шшккоо  ллаа  ззаа  

нноо  ввии  ннааррсс  ттввоо  ии  ззаа  оодд  нноо  ссии  ссоо  јјаавв  нноо  ссттаа

за нов ју би леј
„Јас имам став“ е те ма та на го ле -

ма та де ба та што се под го тву ва де но -
ви ве во гим на зи ја та „Ор це Ни ко лов“.
На но зе, со иде ја та да се прет ста ви -
ме во нај до бро свет ло. За тоа што ова
е го ди на на на ша та гим на зи ја. Учи -
ли ште то сла ви ју би леј. Це ли 60 го ди -
ни кои де но ви ве тре ба да се вкло пат
во ед на це ли на, во ед на сли ка, во ед -
на ге не ра ци ја.

Де но ви ве учи ли ште то се под го -
тву ва за на ста нот. Се кој уче ник има
сво ја за да ча - да го прет ста ви учи ли -
ште то она ка ка ко што ли чи. Во се ко -
ја учил ни ца „се ра бо ти“. Хо рот рас пе -
ан и под го твен за на стап, мла ди те ин -
же не ри во иде ја та за ди зајн на она
што ќе би де пре зен та ци ја на учи ли -
ште то, „ро бо ти ча ри те“ во на уч на ми -
си ја да го об ли ку ва ат најм ла ди от уче -
ник на „Ор це“ - ро бо тот Ор це, нај о -
ри ги нал но то идеј но ре ше ние на мла -
ди те на уч ни ци. И не са мо тоа, два е -
се ти на уче ни ци од драм ска та сек ци -
ја при вр шу ва ат со мју зик лот „Ро дри -
гез“. Ќе се игра и ќе се пее.

Истоврeме но, во учил ни ци -
те се слу чу ва ат ра бо тил ни ци
за сѐ што е во ин те рес на
мла ди те - чи та ње, пи шу ва -
ње, го во ре ње, шмин ка, мо да,
кре а ции. Сѐ што е во че кор

со но во то вре ме. 
За тоа што „Ор це Ни ко лов“ не е са -

мо учи ли ште. „Ор це Ни ко лов“ е со би -
ра ли ште на мла ди те умо ви, сред ба на
мла ди те бун тов ни ци, сце на за умет -
ност, му зи ка и те а тар, спорт ски цен тар
со најм но гу осво е ни на гра ди, кул ту рен
и кре а ти вен пре диз вик за се ко го. 

Да се би де „Ор це Ни ко лов“ е при -
ви ле ги ја за се кој уче ник. „Ор це Ни -
ко лов“ е на чин на од не су ва ње, стил,
иден ти тет и кул ту ра на жи ве е ње.

ААввттоорр::  ФФии  ллиипп  ББрраа  ннии  ммиирр  
ББуу  ккшшииќќ,,  IIII––66,,  ССУУГГСС  

„„ООрр  ццее  ННии  ккоо  ллоовв““,,  ССккоопп  јјее

„Ор це Ни ко лов” се под го тву ва 

Fар ма, пла сте ник и ин тер нат 
во све ти ни кол ско то учи ли ште „Ко чо Ра цин”



ППррооддооллжжееннииее  оодд  ссттрр..  11

По ме ѓу ре тки те спорт ски актив -
но сти во са ла та се ча со ви те по фи -
зич ко вос пи ту ва ње на уче ни ци те и
гру пи те гра ѓа ни кои се со би ра ат и ја
из нај му ва ат, нај че сто за игра ње фуд -
бал. 

Од 35-те спорт ски са ли ед на бе ше
из гра де на и во скоп ска та оп шти на
Ки се ла Во да. Та му по сто јат и не кол -
ку спорт ски игра ли шта на отво ре но.
Кол ку за илу стра ци ја, во ре он од де -
се ти на стан бе ни згра ди во дол жи на
на же лез нич ка та пру га во Ки се ла Во -
да има три та кви игра ли шта. 

Су деј ќи спо ред рас ка жу ва ња та на
сред но школ ци те и сли ка та ко ја во не -
кол ку на вра ти ја за тек нав ме, ста ну -
ва збор за две ма ке дон ски оп шти ни
во кои те ма та „мла ди те и спор ту ва -
ње то“ се на о ѓа на раз лич на бра но ва
дол жи на. 

- Се со би ра ме со дру га ри те од ма -
а ло и нај че сто игра ме фуд бал. По сто -
ја но има не кои што спор ту ва ат, до а -
ѓа ат и гру пи ка ко нас, но и во зрас ни
лу ѓе. Из ми на ти ве два-три ме се ци ре -
тко играв ме, би деј ќи бе ше сту де но,
но се га, ка ко што поч ну ва да се за топ -
лу ва ќе се со би ра ме ка ко и прет ход -
но, ба рем два па ти не дел но – ве ли
сред но шко ле цот Сте фан, ко го го за -
тек нав ме со гру па од де се ти на не го -
ви врс ни ци на ед но од отво ре ни те
игра ли шта во Ки се ла Во да.

Спорт�Ски�те�уС�пе�Си�
Се�мо�ти�ва�ци�ја

Лу ѓе то што со го ди ни ги сле дат
слу чу ва ња та и со стој би те од по ле то
на спор тот, сме та ат де ка ус пе си те на
ма ке дон ски те ре пре зен та ции и тим -
ски те до стиг ну ва ња во из ми на ти ве
не кол ку го ди ни би ле при чи на плус
кај де ца та и мла ди те да се раз го ри
жел ба та за спор ту ва ње.

Ме ѓу нив го вбро ју ва ат на ста пот
на ма ке дон ска та ко шар кар ска ре пре -
зен та ци ја на Европ ско то пр венс тво
во 2011 го ди на во Ли тва ни ја, ка де што
ко шар ка ри те го осво и ја че твр то то ме -

сто. По ова низ гра до ви те во зем ја ва
поч наа да се отво ра ат и ко шар кар ски
клу бо ви во кои тре ни ра ат и ос нов ци
и сред но школ ци.

Го лем ин те рес се по ја ви кај мла -
ди те и за тре ни ра ње ра ко мет. На ова
му прет хо де ше пет то то ме сто од
Европ ско то пр венс тво на ма шка та
ра ко мет на ре пре зен та ци ја во 2012 го -
ди на во Ср би ја. Ту ка е и кон ти ну и ра -
ни от на стап и ви сок плас ман во Ли -
га та на шам пи о ни те на два та ма ке -
дон ски клу ба, Вар дар и Ме та лург.
Овие два клу ба де нес има ат и свои
ака де мии во по ве ќе то гра до ви, ка де
што де ца та и мла ди те има ат мож ност
да го сле дат при ме рот на нив ни те
спорт ски идо ли.

- Во вре ме ко га Ин тер не тот и со -

ци јал ни те мре жи се глав на пре о ку -
па ци ја и ин те рес на мла да та по пу ла -
ци ја, за поз дра ву ва ње е ин те ре сот
што го пре диз ви ку ва ра ко мет на та
ака де ми ја на Ме та лург кај мом чи ња -
та и де вој чи ња та во др жа ва ва. Ра ко -
мет на та ака де ми ја на Ме та лург оп -
сто ју ва ве ќе 11 го ди ни и со се ко ја из -
ми на та го ди на таа е сѐ по број на и по -
ор га ни зи ра на. Ту ка тре ни ра ат де ца
од шес тго диш на во зраст па на го ре,
кои пре ку тре нин зи, нат пре ва ри и
дру же ње ги учат ра ко мет ни те ве шти -
ни и нав ле гу ва ат во ра ко мет ни от свет
– ве ли Та ња Ди ми три о ска, тре нер ка
во ака де ми ја та на Ме та лург.

Ме та лург во мо мен тот има 30
шко ли и во нив тре ни ра ат над 1.500
де ца, чиј број, ка ко што ве лат, од ме -

сец во ме сец се зго ле му ва. Ра ко мет -
на та ака де ми ја на Вар дар, пак, има
два е се ти на ре ги о нал ни еди ни ци низ
Скоп је и во дру ги те гра до ви. 

учи�лиш�ни�нат�пре�ва�ри�и
обу�ки�за�на�Став�ни�ци�те

По крај са мо и ни ци ја тив ни те со -
би ра ња и дру же ња на спорт ски те
игра ли шта и мож но сти те за про фе -
си о нал но за ни ма ва ње со спорт, над -
леж ни те се оби ду ва ат да го вгра дат
спорт ски от дух кај мла ди те и пре ку
обра зов ни от си стем.

Ча со ви те по фи зич ко тра ди ци о -
нал но се ед ни од оми ле ни те по ме ѓу
ос нов ци те и сред но школ ци те. Ако по -
ста ри те ге не ра ции све до чат де ка фи -
зич ко би ло вре ме то ко га на став ни -
кот ќе ти ја фр ли топ ка та и ќе те пу -
шти да играш што са каш со со у че ни -
ци те, де неш ни те сред но школ ци ве -
лат де ка по ве ќе то про фе со ри се при -
др жу ва ат до опре де ле на та на став на
про гра ма.

- Игра ме и ра ко мет и ко шар ка, но
на се кој час прет ход но се за гре ва ме.
Исто та ка, че сто има ме и ча со ви на
кои од нас се ба ра да пра ви ме раз ни
веж би, би деј ќи про фе со рот ни ка жу -
ва де ка тоа ни е по треб но и де ка про -
гра ма та го на ла га тоа – ве ли Кри сти -
на Цве тков ска, уче нич ка во сред но то
скоп ско учи ли ште „Ди ми тар Вла хов“.

Во на со ка на по пу ла ри зи ра ње на
спор тот по ме ѓу уче ни ци те, кон ти ну -
и ра но се ко ја го ди на се одр жу ва ат и
учи лиш ни нат пре ва ри во по ве ќе
спорт ски дис цип ли ни. По ме ѓу пос -

лед ни те одр жа ни се др жав ни те нат -
пре ва ри во фу тсал за жен ски и ма -
шки, кои се одр жаа кон кра јот на ми -
на ти от ме сец во Ку ма но во. Во исти -
от пер и од во Ма вро во се одр жаа и пр -
венс тва та за ски ја ње за сред ни те учи -
ли шта.

Од 2007 го ди на фон дот на ча со ви
во учи ли шта та од два се зго ле ми на
три ча са не дел но. За овој пред мет и
по на та му да им би де ин те ре сен на
уче ни ци те во из ми на ти ве не кол ку го -
ди ни се спро ве ду ва и про е ктот „Кон -
ти ну и ра на еду ка ци ја на на став ни ци -
те и про фе со ри те по фи зич ко“, под
по кро ви телс тво на Аген ци ја та за мла -
ди и спорт (АМС). Ка ко но си те ли на
овој про ект се ја ву ва ат и Ми ни стерс -
тво то за обра зо ва ние и на у ка-Би ро за
раз вој на обра зо ва ни е то и Фа кул те -
тот за фи зич ка кул ту ра во Скоп је. 

Про е ктот оп фа ќа на став ни ци и
про фе со ри од ос нов ни те и од сред -
ни те учи ли шта во др жа ва та и во не -
го се про мо ви ра ат но ви ме то ди за по -
стап ки те и про фе со ри те. Ка ко што
об ја ви ја спро ве ду ва чи те на про е ктот,
цел та е на став ни ци те и про фе со ри -
те да ги осве жат и да стек нат но ви не -
оп ход ни те о рет ски зна е ња и пра ктич -
ни ве шти ни за про мо ви ра ње на фи -
зич ка та актив ност и здра ви от на чин
на жи вот. Се то тоа тре ба да при до не -
се во соз да ва ње то на пси хо фи зич ки
здра ва на ци ја.

РРееппооррттеерр::  ААллееккссааннддаарр  
ССааммааррџџииссккии,,  ннооввииннаарр  ввоо  „„ННоовваа

ММааккееддоонниијјаа““  ии  ддииппллооммиирраанн  
ссттууддееннтт  ннаа  ВВииссооккааттаа  шшккооллаа
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Спорт ски те ре ни има ме, 
тре ба са мо да за и гра ме

што е по треб но за пси хо Фи зич ки здра ва на ци ја?

Знај ни и нез нај ни ју на ци се ос -
ме ли ја во из ми на ти ве не де ли и по -
ка жаа де ка март е про мен лив исто
ка ко и сред но школ ска та енер ги ја
ко га ќе ја до преш по нер вот за ма -
те ма ти ка. Се раз би ра, „ма те ма ти -
ка на ма ту ра“ е са мо топ-те ма ко ја
ги раз бу ди сред но школ ци те исто
ка ко што се кој март на кра јот, се -
пак, за вр шу ва со про лет. Ги на ре -
ков знај ни и нез нај ни ју на ци, а
всуш ност мис лам на ор га ни зи ра -
ни и не ор га ни зи ра ни сред но школ -
ци во пле ну ми и гру пи кои про те -
сти раа раз лич но на иста те ма, што
пак осо бе но им пре си о ни ра. Да не
би де пос ле де ка не кој ги ор га ни -
зи рал си те. „Ста вот е ма ло не што
кое пра ви го ле ма раз ли ка“. Ова е

сло га нот што го про чи тав на фејс -
бук-про фи лот на сред но школ ски -
от пле нум. Го под др жу вам би деј -
ќи се кој и се чиј став мо ра да се
слуш не, ана ли зи ра, а за што не и да
се ко мен ти ра! А ста вот на си те гру -
пи, пле нум ци и пле ну ми за те ма та
за дол жи тел но по ла га ње ма те ма -
ти ка за ма ту ра е ед ног ла сен „Чи -
тај: НЕ при фат ли во за ма ту ран ти -
те...се гаш ни и ид ни.“. Со ар гу мен -
ти се ос ме ли ја сред но школ ци те од
Скоп је, Ку ма но во, Штип, Би то ла,
Ве лес, а под др шка нај а ву ва ат и од
дру ги те гра до ви. Не кои про те сти -
раа, не кои са мо под го тву ваа фа -
кти и пред ло зи. Но се чи ни не ма
од го во ри на клуч ни те пра ша ња без
кои оваа од лу ка на Ми ни стерс тво -

то за обра зо ва ние ед но став но не -
ма ло ги ка. 

Пра ша ња та се ед но став ни. Кој
ги под го тву ва ше про гра ми те за
бро јот на ча со ви по ма те ма ти ка за
сред ни те учи ли шта во Ма ке до ни -
ја? Прет по ста ву ва ме екс пер ти од
Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние.
Зо што во сог лас ност со тие про гра -
ми за раз лич ни на со ки во сред ни -
те учи ли шта се пред ви де ни раз ли -
чен број на ча со ви по ма те ма ти ка?
Ед ни има ат два, дру ги три, а тре ти
ду ри де вет ча са ма те ма ти ка во не -
де ла та. Прет по ста ву ва ме би деј ќи
екс пер ти те про це ни ле де ка се ко -
ја стру ка има раз лич на по тре ба од
ма те ма ти ка. Зо што то гаш до не со -
вте од лу ка си те да по ла га ме ед на

ма те ма ти ка за ма ту ра и за дол жи -
тел на за си те? Па не ли про гра ми -
те за уче ње во си те стру ки ги пра -
веа екс пер ти? Изг ле да екс пер ти те
се „нез нај ни ју на ци“ кои се га на
мег дан не ма ат од го вор. Од го во -
рот, всуш ност, е мно гу ед но ста вен.
Ако тол ку сте за гри же ни од сла би -
те ре зул та ти и од зна е ње то ма те -
ма ти ка на сред но школ ци те, сме -
не те го при ста пот во уче ње то и
про гра ми те во сог лас ност со по -
тре би те. Ние не сме за уми ра ње на
ма те ма ти ка та. Ние сме за уче ње
ма те ма ти ка во сог лас ност со по -
тре би те на ид на та про фе си ја. Ма -
те ма ти ка за ма ту ра: ДА, ка ко сло -
бо да на из бор на ид ни от сту дент
во стру ка та за ко ја се опре де лил. 

АКТУЕЛНО:�Сло бо да или смрт за ма те ма ти ка на ма ту ра

Има�ме�са�ли,�но�и�сенд�ви�чар�ни�ци
ИИ  ппоо  ккрраајј  ссии  ттее  ооввииее  ааккттиивв  нноо  ссттии  ззаа  ммоо  ттии  ввии  рраа  њњее  ии  ссоозз  ддаа  вваа  њњее  уусс  ллоо  ввии

ззаа  ссппоорр  ттуу  вваа  њњее,,  ссппрроо  ввее  ддее  ннии  ттее  ииссттрраа  жжуу  вваа  њњаа  ппоо  ккаа  жжуу  вваа  аатт  ддее  ккаа  ттооаа  ннее  ее
ддоо  ввоолл  нноо  ззаа  ввоо  ддее  њњее  ззддрраавв  жжии  ввоотт  ппоо  ммее  ѓѓуу  ммллаа  ддии  ттее..  ППоо  ккрраајј  ттооаа  шшттоо  ссее  ккооее
ууччии  ллии  шшттее  ииммаа  ссппоорртт  ссккаа  ссаа  ллаа,,  ооккоо  ллуу  ссее  ккооее  оодд  нниивв  ииммаа  ии  ппоо  ннаајј  ммаалл  ккуу  ддввее
ссеенндд  ввии  ччаарр  ннии  цции..  ННее  ппрраа  ввиилл  ннаа  ттаа  иисс  ххрраа  ннаа  ввоо  иизз  ммии  ннаа  ттии  оовв  ппеерр  ии  оодд  ппррее  --
ддиизз  ввии  ккаа  ввоо  јјаавв  нноо  ссттаа  ддаа  ссее  ввккллуу  ччии  ааллаарр  ммоотт  ннаа  ззаа  ггррии  жжее  нноосстт  ззаа  ппррее  ккуу  ммеерр  --
ннаа  ттаа  ттее  жжии  ннаа  ии  ддее  ббее  ллии  ннаа  ттаа  ккаајј  ддее  ццаа  ттаа  ии  ммллаа  ддии  ттее..  ИИммее  нноо,,  еедд  нноо  ииссттрраа  жжуу  --
вваа  њњее,,  ккооее  ппрреедд  еедд  ннаа  ггоо  ддии  ннаа  ггоо  ннаа  ппрраа  ввии  ССввеетт  ссккаа  ттаа  ззддрраавв  ссттввее  ннаа  оорр  ггаа  ннии  --
ззаа  цции  јјаа,,  ппоо  ккаа  жжаа  ддее  ккаа  ттии  ннеејј  џџее  ррии  ттее  ввоо  ММаа  ккее  ддоо  ннии  јјаа  ссее  ннаа  ввттоо  рроо  ммее  ссттоо  ннаа
ллии  ссттаа  ттаа  ззаа  ппррее  ккуу  ммеерр  ннаа  ттее  жжии  ннаа  ввоо  ЕЕвврроо  ппаа..  ППрреедд  ннаасс  ее  ссаа  ммоо  ММаалл  ттаа..

ММии  ннаа  ттаа  ттаа  ууччеебб  ннаа  ггоо  ддии  ннаа  ссее  ннаа  ппрраа  ввии  еедд  нноо  ииссттрраа  жжуу  вваа  њњее  ппоо  ммее  ѓѓуу  ууччее  --
ннии  цции  ттее  ввоо  ттррее  ттаа  ии  ввоо  ччее  ттвврр  ттаа  ггоо  ддии  ннаа  оодд  ссккоопп  ссккии  ттее  ггиимм  ннаа  ззииии  „„РРаа  ддее  ЈЈоовв  --
ччеевв  ссккии  ККоорр  ччаа  ггиинн““  ии  „„ООрр  ццее  ННии  ккоо  ллоовв““,,  оодд  ккооии  ддуу  ррии  4400  оотт  ссттоо  оодд  ггоо  ввоо  ррии  ллее
ддее  ккаа  ннее  ппоо  јјаа  ддуу  вваа  аатт  ддоо  ммаа..  ООвваа  ииссттрраа  жжуу  вваа  њњее  ггоо  ссппрроо  ввеелл  ккоонн  ссаалл  ттииннгг  ии
ттррее  ннииннгг--ццеенн  ттаа  рроотт  „„ККллуучч““  ии  ббии  ллоо  ппоодд  ддрр  жжаа  нноо  ии  оодд  ггрраа  ддоотт  ССккоопп  јјее..  ССппрроо  --
ввее  ддее  ннаа  ттаа  аанн  ккее  ттаа  ппоо  ккаа  жжаа  ллаа  ддее  ккаа  2200
оотт  ссттоо  оодд  ууччее  ннии  цции  ттее  ввоо  ккаанн  ттии  --
ннии  ттее  јјаа  ддаатт  ссаа  ллаа  ммаа,,  ккаа  шшккаа  --
вваалл,,  ппаавв  ллаа  ккаа,,  ммаа  јјоо  ннеезз  ии
ккее  ччаапп..  ДДвваа  ннаа  ее  ссеетт  оотт  ссттоо,,
ппаакк,,  оодд  ггоо  ввоо  ррии  ллее  ддее  ккаа
ччоо  ккоо  ллаа  ддаа  ттаа  јјаа  ссммее  ттаа  --
аатт  ззаа  ппоо  јјаа  ддоокк..  ППоо  ммее  --
ѓѓуу  иинн  ффоорр  ммаа  цции  ии  ттее  оодд
оовваа  ииссттрраа  жжуу  вваа  њњее  ссее
ии  ооннииее  ддее  ккаа  1111  оотт  ссттоо
ппии  јјаатт  ггаа  ззии  рраа  ннии  ссоо  ккоо  --
ввии,,  аа  ссее  ддуумм  ккуу  ппуу  вваа  аатт
ееннеерр  ггеетт  ссккии  ппии  јјаа  ллаа  цции..
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Спор тот ги пот тик ну ва нат пре -
ва ру вач ки от дух, бор ба та и
ста вот цвр сто да за ста неш по

по ра зот и да се спро тив ста виш на
се кој пре диз вик. Те ни сот ме има
сме не то ка ко чо век. Ед но став но те
учи де ка не тре ба да се пре да ваш и
оп ти ми стич ки да гле даш на ра бо -
ти те во и над вор од те ре нот. Ова се
збо ро ви на Го разд Срб љак, уче ник
во тре та го ди на во сред но то учи ли -
ште „Ал го ри там“ од Скоп је.

Ка ко што си те ние има ме хо би
или за ни ма ци ја во сло бод но то вре -
ме, та ка има и Го разд. Тој игра те -
нис од се дум го диш на во зраст. Но
раз ли ка та е во тоа што Го разд до -
се га бил мно гу па ти др жа вен пр вак
во раз ни ка те го рии, а од ла ни поч -
нал да се нат пре ва ру ва на тур ни ри
од свет ски рам ки до 18 го ди ни. До -
се га имал тур ни ри во Ма ја ми, Тур -
ци ја, Ру си ја, Изра ел, Швед ска, Че -
шка..., а ме ѓу те ни се ри те до 18 го -
ди ни Го разд мо мен тал но се на о ѓа
на 130 по зи ци ја во све тот. Ка ко што
ве ли Срб љак, го од брал те ни сот за -
тоа што над му дру ва ње то со про тив -
ни кот, бор ба та и по бед нич ко то чув -
ство за не го е не про цен ли во.

- „Бе ли от“ спорт го отво ра ви ди -
кот кон све тот и овоз мо жу ва мно гу
па ту ва ња и но ви и ег зо тич ни де сти -

на ции, за поз на ва ње и друж ба со лу -
ѓе и го лем из бор на мож но сти во ид -
ни на. На пр ви от тре нинг се се ќа вам
до бро, би деј ќи бев воз бу ден и бе ше
не што осо бе но за ме не. Ка ко по ми -
ну ва ше вре ме то и тур ни ри те, сѐ
под ла бо ко нав ле гу вав во те ни сот
и тој ста на дел од ме не - ни ре че Го -
разд.

Не гов идол е Ра фа ел На дал, за
ко го ве ли де ка е бо рец на те ре нот,
кој ги не за се ко ја топ ка. Ме ѓу тоа,
да се по стиг нат со лид ни ре зул та ти,
а да си сред но шко лец е не сом не но
те шко, па за тоа до а ѓа и пра ша ње то
да ли мо же да се би де и ус пе шен уче -
ник во исто вре ме. Го разд ве ли де -
ка за да по стиг ну ва до бри ре зул та -
ти и на те рен и во учи ли ште во пре -
срет му из лег ла не го ва та гим на зи -
ја „Ал го ри там“.

Исто вре ме но тре ба да се тре ни -
ра и да се по стиг ну ва ква ли тет но
обра зо ва ние. Знам де ка е те шко да
се ор га ни зи ра се то тоа, би деј ќи и
јас сум во та ква си ту а ци ја. Но се пак,
ве ру вам и се на де вам де ка се кој
труд и на пор ќе се исп ла ти. Се ко гаш
е нај до бро да има те по ве ќе из бо ри
и отво ре ни вра ти во овие го ди ни –
ве ли Го разд. 

Вре ме то по ми на то во сред но
учи ли ште е не за бо рав но и пол но со

с п о  -
ме ни, ба -
рем та ка мис ли
и Го разд. Ко га ќе се вра ти од тур ни -
ри те, тој е уште еден од ил јад ни ци -
те сред но школ ци во Ма ке до ни ја. За
сред но школ ски те де но ви Го разд ве -
ли де ка се мо же би и нај у ба ви от пер -
и од, за што ка ко што ве ли тој, се чув -
ству ваш во зрас но, а се пак не маш
тол ку об вр ски и ан гаж ма ни и мо -
жеш сло бод но да се по све тиш на
сво и те ин те ре си.

Во вр ска со те ни сот, пла но ви те
на Го разд за во ид ни на се да учес -

тву ва на еден од че ти ри те ју ни ор -
ски гранс лем-тур ни ри. Во пог лед
на обра зо ва ни е то, Го разд по за вр -
шу ва ње то на сред но то обра зо ва ние
са ка да сту ди ра на не кој од поз на -
ти те ко ле џи во Аме ри ка, а до кол ку

ос тва ру ва до бри ре зул та ти во те ни -
сот во на ред ни те две се зо ни, са ка
да про дол жи да се нат пре ва ру ва на
ви со ко ни во. 

ААввттоорр::  ААнн  ттоо  ннее  ллаа  ЈЈаа  ккии,,  IIII  ггоо  ддии  ннаа,,
ППССУУ  „„ААлл  ггоо  ррии  ттаамм““,,  ССккоопп  јјее

Го разд срб љак, уче ник во псу „ал Го ри там“, скоп је 

Да се би де дел од спе ци ја ли зи ра на та гер -
ман ска па ра лел ка при скоп ска та гим -
на зи ја „Ге ор ги Ди ми тров“ е при ви ле -

ги ја, не са мо по ра ди из во нред на та мож ност
да се усо вр ши гер ман ски от ја зик, ту ку и по -
ра ди не по сред ни от кон такт со гер ман ска та
кул ту ра. На ша та ди рект на вр ска со Гер ма ни -
ја е про фе сор ка та Ан ке Ми лер, ко ја уште при
пр ва та сред ба ги ру ши си те сте ре о ти пи за
Гер ман ци те ка ко сту де ни или воз др жа ни лу -

ѓе. Се ко гаш по зи тив на, ве дра и под го тве на
за со ра бо тка при фа ти да ни од го во ри на не -
кол ку пра ша ња за неј зи но то искус тво ка ко
про фе сор ка. Неј зи ни от ен ту зи ја зам да ста -
не про фе сор ка, ве ли, до а ѓа од жел ба та да ра -
бо ти со мла ди, но и по ра ди од лич ни от про -
фе сор по анг ли ски ја зик во гим на зи ја та ка -
де што уче ла, кој бил неј зин идол. Про гра ма -
та на гер ман ско то ми ни стерс тво за обра зо -
ва ние за ис пра ќа ње гер ман ски про фе со ри

во странс тво е она што ја до ве ло во Ма ке до -
ни ја - зем ја ко ја, ка ко што ве ли, не е мно гу
поз на та за Гер ман ци те.

,,Оче ку вав мал ку по топ ла кли ма, ме ѓу тоа
по зи тив но ме из не на ди ја топ ли те и при ја тел -
ски на стро е ни Ма ке дон ци, кои се ко гаш се
под го тве ни да по мог нат. Мно гу па ти имав го -
сти од Гер ма ни ја во овие две го ди ни до де ка
сум ту ка и си те тие се оду ше ве ни од оваа ма -
ла, но пре крас на зем ја“, ни ка жа Ми лер.

Неј зи ни те ча со ви се ко гаш со др жат ин те -
рес ни ди ску сии и нов при стап кон уче ње то.
Таа ве ли де ка ма ке дон ски те уче ни ци се по -
пос луш ни и по мал ку кри тич ни од гер ман ски -
те, но мош не мо ти ви ра ни и ра бот ли ви. Про -
фе сор ка та се оби ду ва да не ја пре не се сте ре -
о тип на та гер ман ска кул ту ра, ту ку се тру ди да
ги за поз нае сво и те уче ни ци со мо дер на Гер -
ма ни ја и со акту ел ни те на ста ни та му, или да
ги по вр зе на став ни те со др жи ни со не ко ја ин -
те рес на при каз на.

„Јас не са кам да ви ка жу вам де ка си те ние
та му са мо пи е ме пи во и ја де ме кол ба си. Јас
са кам да ви ја доб ли жам ду ша та на Гер ма ни -
ја, та мош ни от на чин на жи вот, она што не го
зна е те по ра ди мно гу број ни те сте ре о ти пи за
Гер ман ци те“, ве ли Ми лер.

Спо ред неа, глав на при до би вка од оваа
про гра ма се отво ре ни те мож но сти уче ни ци -
те да сту ди ра ат и ра бо тат во Гер ма ни ја, но и
да се над ми нат раз ли ки те ме ѓу ма ке дон ска -
та и гер ман ска та кул ту ра. И по крај тоа, про -
фе сор ка та Ми лер ве ли де ка не би са ка ла да
про дол жи исе лу ва ње то на мла ди те лу ѓе од
Ма ке до ни ја. 

„Ова е пре крас на зем ја, а вие ка ко уче ни -

ци има те го лем по тен ци јал што тре ба да се
иско ри сти на ви стин ски на чин ов де“, ни по -
ра ча на кра јот од раз го во рот про фе сор ка та
од Гер ма ни ја. 

ААввттоорр::  ААннаа  ЈЈаа  ннее  вваа,,  ууччее  нниичч  ккаа  ввоо  
ССУУГГСС  „„ГГее  оорр  ггии  ДДии  ммии  ттрроовв““,,  ССккоопп  јјее

Глав на при до би вка од гер ман ски от ја зик се мож но сти те
ан ке ми лер, про Фе сор ка во суГс „Ге ор Ги ди ми тров“, скоп је

По ло ви на сред но шко лец, 
по ло ви на те ни ски пр вак



Акту ел ни те про те сти за ви со -
ко то обра зо ва ние отво ри ја го лем
број де ба ти за при ро да та на са мо -
то обра зо ва ние. Што на ви сти на ме
за ин три ги ра по овие јав ни де ба ти
бе ше вр ска та по ме ѓу обра зо ва ни е -
то и зна е ње то. Мно гу ми на од нас
зна е ње то би го по вр за ле со учи ли -
ште то, со обра зо ва ни е то ка ко ин -
сти ту ци ја. Но за ме не ка ко сред но -
школ ка е воз не ми ру вач ки ко га обра -
зо ва ни е то ве ќе не е ком па ти бил но
со по и мот зна е ње. 

Се се ќа вам де ка ка ко вто ро од де лен ка мис лев
де ка учи ли ште то е не важ но и до сад но. Се га се сра -
мам од таа его цен трич ност ко ја, ве ро јат но, про -
из лег ла од мо мент на бес по мош ност ко га не сум
ја раз бра ла до маш на та по ма те ма ти ка. Ми тре баа
не кол ку го ди ни да раз бе рам де ка обра зо ва ни е то,
всуш ност, ми по мог на да одре дам во кои ра бо ти
сум до бра, а во кои тре ба да вло жам по ве ќе труд.
Ми по мог на да раз бе рам кои ра бо ти са кам да ги
пра вам, да ги истра жу вам и да ги чи там. Но се пак,
обра зо ва ни е то до не кој сте пен мо же и да нè обес -
хра бри. Ту ка е и глав на та кон тра дик ци ја. 

Имам мно гу дру га ри и дру гар ки кои ко га и да
ги ви дам се под по сто јан стрес по ра ди учи ли ште -
то. За да не ме раз бе ре те по греш но, јас не ве лам

де ка обра зо ва ни е то е не по лез но, на про -
тив. Но се пак, пет на е сет пред ме ти не се
мал ку. Во по тра га по зна е ње то, обра зо ва -
ни е то ево лу и ра ло во ин сти ту ци ја ка де
што се ба ра ус пех во се кое по ле за не кој
да се на ре че ус пе шен. Ако одре ден уче -
ник е та лен ти ран по ет, ма те ма ти чар или
сли кар, но не е до бар во дру ги те пред ме -
ти, тој се оце ну ва ка ко не до во лен. Таа
кон ста та ци ја ме ре вол ти ра, би деј ќи е не -
ре а ли стич но еден чо век да би де за ин -

те ре си ран за се кое по ле од обра зо ва ни е то. Тоа
што најм но гу ме ре вол ти ра е ка ко се гле да на уче -
ни ци те што не се ус пеш ни во сè. 

Ова мис ле ње за што е ус пеш но, а што не е ус -
пеш но, спо ред ме не, е глав на та при чи на за што
тол ку уче ни ци, ед но став но, се из мо ре ни од обра -
зо ва ни е то. Ка ко што ве ќе на по ме нав, обра зо ва -
ни е то и зна е ње то се сме та ат за ед но исто, а дос -
лед но на тоа уче ни ци те не са мо што се обес хра -
бре ни од обра зо ва ни е то, ту ку за жал, и од зна е -
ње то. Ме ра ду ва и ме пра ви гор да тоа што во пос -
лед ни ве не кол ку ме се ци ма ке дон ски те уче ни ци
из ле гоа на ули ци те и по ка жаа де ка се жед ни за
зна е ње, но са мо ако тоа е ефе ктив но спро ве де но,
до ка жу вај ќи де ка обра зо ва ни е то и зна е ње то тре -
ба да нѐ охра брат во но ви те екс пе ди ции кон ин -
те ле кту ал но то над гра ду ва ње. 

ЧЕТВРТОК 26.3.2015

Д о  -
де ка вие

за нес но ме
слу ша те, јас

мо рам прет паз -
ли во да рас ка жу вам. Го

пом нам пр ви от ден во ова учи ли ште... Се
се ќа вам де ка ба рав мно гу ра бо ти, мно гу
при ја те ли. Но кол ку и да се тру дев, се чув -
ству вав ка ко да сум ар хи ва, не у ре де на, со
мно гу по ли ци, во ко ја не мо жев да го нај -
дам она што го ба рав. Си ги слу шав сопс -
тве ни те че ко ри кои не беа ве ќе мои. Во ме -
не сé одек ну ва ше, тре пе рев, а тие тре пе ре -
ња ста ну ваа сил ни ви бра ции, ка ко да бев
ку ла од кар ти ко ја тие ќе ја сру шат. Гле дав
лу ѓе, а ни ка де чо век. Да ли стра ву вав од пло -
ве ње то во не чии ту ѓи жи во ти, иа ко дру ги -
те со лес но ти ја тоа го пра веа? Бев на не кое
поз на то ме сто, а се пак не поз на то. Бли ску,
а тол ку да ле ку од си те. Та кви беа пр ви те
де но ви. Чув ству вав не што за стра шу вач ко,
а не зна ев што е.

Се на де вав ба рем де ка ти ќе си ту ка - ми
ре че не кој пре гр ну вај ќи ме. Во ми гот ка ко
да нај дов би сер на не ко ја по ли ца, на онаа
за бо ра ве на, на кра јот од ход ни кот. Ток му
тој би сер ме ма ме ше, ме вле че ше и пов ле -
ку ва ше, ба ра ше од ме не да про нај дам уште
та кви ка ко не го, ве леј ќи ми де ка се скри е -
ни она му ка де што не вид ли во то за ме не ќе
е вид ли во. Тој не гов глас ме сми ру ва ше.
Поч нав уште та кви да ба рам. И, да, сфа тив
де ка ги има мно гу, но не беа си те це лос ни.
Скр ше ни и оште те ни во не моќ ги ба раа сво -
и те дел чи ња. По сег ну вав по нив на де вај ќи
се де ка ќе ги спо јам. Но то гаш не кој ра ка -
та ми ја ска ме ну ва ше. Не за бе ле жав де ка
има не кој кој си те нив ги чу ва. Не кој кој не
им доз во лу ва да би дат це лос ни. Се оби ду -

вав да има ка жам де ка мо жат за ед но да ус -
пе ат, си те да се обе ди нат...

Ка ко да го слуш наа вна треш ни ов глас.
И, да, ко неч но ста нав ме свес ни, зна ев ме
де ка тоа е наш за ед нич ки ус пех. Еден ден,
мо же би, ние ќе тре ба да би де ме чу ва ри на
тие би се ри, но да ли ова е ви стин ски от на -
чин? Да ли на мет ну вај ќи им пра ви ла, ние
ќе ги спо и ме или уште тол ку ќе ги рас пар -
чи ме? По треб но е да се сфа ти де ка си те ние
жи ве е ме во ист свет, но ни е ден од нас не е
ист. Јас знам да на пи шам пес на, ти зна еш
да израм ниш хе ми ска ра вен ка, тој, пак, со -
вр ше но ќе ти рас ка же кој е Але ксан дар Ма -
ке дон ски, што се слу чи ло во 1915 го ди на во
све тот.

И на ме сто да ба ра те раз лич ни бо гат -
ства, со чу вај те нé нас. Ние сме тоа бо гат -
ство кое тре ба да се обра бо ти и вред но ста
да му се зго ле ми. На став ни ци те и уче ни -
ци те. Да, ние сме тие. На став ни ци те нé на -
у чи ја на нај вред ни те ра бо ти во жи во тов.
Се којд нев но ни го по ка жу ва ат свет ли от
пат, но и нé пре ду пре ду ва ат на су ро во ста.
Ние, уче ни ци те, се којд нев но им ги нас мев -
ну ва ме ли ца та со на ши те до се тки, со љу -
бо вта ги рас тре пе ру ва ме. Ние сме им под -
др шка и тие на ша. Ние сред но школ ци те се
бу ди ме од зим ски от сон. Ние ја сфа ќа ме
вред но ста на она што се ви ка обра зо ва ние.
На ша та ид ни на ќе би де по свет ла единс -
тве но ако све тил ка та во мо зо кот ја вклу чи -
ме и јас но ги ба ра ме на ши те пра ва. Са мо
за ед но ќе ус пе е ме, де но ви те ќе ги из бо и ме
во нај у ба ви бои, бои мои и твои. Јас мис лам
ва ка. А вие, што мис ли те вие? 

ММеенн  ттоорр::  ФФрроо  ссии  ннаа  ММии  ллоо  шшеевв  ссккаа,,  
ннаа  ссттаавв  нниичч  ккаа  ппоо  

ммаа  ккее  ддоонн  ссккии  јјаа  ззиикк  ии  ллии  ттее  рраа  ттуу  рраа

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Ек стер но или ек стрем но? Да, тоа е комп -
ју тер ско то те сти ра ње на сред но школ ци те
на кра јот на учеб на та го ди на. Те сти ра ње
со кое се ома ло ва жу ва це ли от про фе сор -
ски ка дар, а во ед но и си те сред но школ ци.
Ка ко? На уче ни ци те им се да де ни две сте
пра ша ња за уче ње по одре ден пред мет три
де на пред да по ла га ат ек стер но. За вре ме
на ек стер но то, уче ни ци те тре ба да од го во -
рат на три е сет пра ша ња по слу ча ен из бор
и точ но ста на од го во ри те на тие три е сет
пра ша ња тре ба да би де ме ри ло за зна е ње -
то на уче ни кот во те кот на це ла та го ди на.

Очиг лед но МОН сме та де ка комп ју тер -
ски си стем со слу чај но ге не ри ра ни пра ша -
ња мо же да го оце ни уче ни кот по до бро
откол ку про фе сор кој це ла го ди на го сле дел
уче ни кот и го про ве ру вал не го во то зна е ње.
По истак ну ва ње на ре зул та ти те од ек стер -
но то, кај оние пред ме ти кај кои има раз ли -
ка од две оцен ки по ме ѓу оцен ка та на уче ни -
кот од ек стер но и оцен ка та на про фе со рот
за уче ни кот, про фе со рот е каз нет со на ма -
лу ва ње на пла та та за 15 про цен ти ме сеч но.
Ме ѓу тоа, не са мо пис ме ни те од го во ри се
вклу че ни во оцен ка та на еден уче ник. Во
оцен ка та спа ѓа и актив но ста на ча сот, ус ни -
те од го во ри, ре дов ност на час, до маш ни за -
да чи, про е кти и слич но. Да ли ова зна чи де -
ка МОН ги ома ло ва жу ва про фе со ри те? Про -
фе со ри со дол го го диш но искус тво, про фе -
со ри кои се по све ти ле и сѐ уште се по све те -
ни на сво ја та ра бо та и се ус пеш ни во тоа.

Јас ка ко сред но школ ка са кам до стој но
обра зо ва ние, но ек стер но то те сти ра ње ја
пре ли ва ча ша та. Не тре ба да доз во ли ме на -
ше то зна е ње да би де оце не то со те сто ви на
сре ќа (три е сет пра ша ња со за о кру жу ва ње
на кои мо жам да се снај дам со еци-пе ци-
пец), ни ту, пак, да доз во ли ме ква ли те тот на
на ши те про фе со ри да би де оце нет со исти -
те тие те сто ви. Има мно гу дуп ки во це ли от
овој си стем на оце ну ва ње. Има про фе со ри
т.е. те ста то ри кои стро го за бра ну ва ат пре -
пи шу ва ње, до де ка има те ста то ри кај кои сѐ
е доз во ле но, па ду ри и тие им по ма га ат на

уче ни ци те во ре ша ва ње на те стот. Да ли на
овој на чин оце ну ва ње то е фер? Да ли е фер
еден уче ник да учел, да бил кај строг те ста -
тор и да би де оце нет со че твор ка, до де ка
уче ник кој не учел и бил кај те ста тор кој доз -
во лу вал пре пи шу ва ње да би де оце нет со
пе тка? Се ка ко де ка не е фер.

Не го пи шу вам ова са мо од ли чен ас -
пект, го пи шу вам ова во име на по го ле ми -
от дел, ако не и си те сред но школ ци. Во на -
ши те очи, ек стер но то те сти ра ње не е ни -
што по ве ќе од не по треб на ре фор ма спро -
ве де на не за до бро то на си те кои се вклу -
че ни во обра зов ни от про цес на др жа ва ва
ту ку за прив ле ку ва ње вни ма ние, отеж ну -
ва ње на обра зов ни от про цес и вле ва ње
страв кај про фе со ри те, а и кај уче ни ци те.
До кол ку над леж ни те са ка ат ква ли тет но
обра зо ва ние, са кам да им пре по ра чам на -
ме сто да нѐ те ра ат нас уче ни ци те да функ -
ци о ни ра ме ка ко ро бо ти и да учи ме на па -
мет, не ка во ве дат ре фор ма со ко ја ќе нѐ мо -
ти ви ра ат, ќе ја пот тик нат на ша та кре а тив -
ност, ќе ни ја зго ле мат жел ба та за до би ва -
ње ви стин ско зна е ње, а не ви со ки оцен ки.
Би деј ќи на кра јот на де нот, нив но бе ше мо -
то то „Зна е ње то е си ла, зна е ње то е моќ“.

Не, очиг лед но не е та ка. Би деј ќи јас ка -
ко сред но школ ка мо жам да по твр дам де -
ка по го лем дел уче ни ци учат за оцен ка. Учат
кам пањ ски и на па мет. И ко га ќе по мис ли -
ме де ка на кра јот на учеб на та го ди на нѐ
оче ку ва ек стер но, се соз да ва нап на та ат -
мо сфе ра, ко га се кој гле да што е мож но по -
ве ќе да на у чи на па мет. Тоа е тоа што тре ба
да го ели ми ни ра ме од на ши от обра зо вен
си стем. Да се бо ри ме за зна е ње и за пра -
вил на еду ка ци ја, а не очи те да ни би дат впе -
ре ни са мо во оцен ка та. 

ана ста си ја спи ров ска, I-8, 
соу „пе ро на ков“, ку ма но во 

Чу ва ри на би се ри те
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Ек стер но или ек стрем но? 
или на ди мов ска, II-2, 
соу „ко чо ра цин“, ве лес

ја на чо ла ков ска, при ват ни Гим на зии „нова“

Мла дин ски от акти ви зам е ин ди ка тор на
здрав је то на ед но оп штес тво. Тој акти ви зам по -
ка жу ва кол ку ед но оп штес тво е де мо крат ско, во
ко ја ме ра ги по чи ту ва не пи ша ни те етич ки за ко -
ни уни вер зал ни за гра ѓан ски те де мо крат ски оп -
штес тва во 21 век. Кол ку овие вред но сти се при -
сут ни во ед на ге не ра ци ја ко ја со си те свои пре -
тен зии и осо би ни еден ден ќе го упра ву ва оп штес -
тво то во кое рас те и со зре ва е те ма за ди ску си ја.

Факт е де ка на ша та ге не ра ци ја рас те во ха о тич -
но и мо же би не со од вет но оп штес тво. Ако се зе ме
пред вид де ка со ко ри сте ње на ко му ни ка ци ски те
мож но сти де нес се кој мо же да ви ди до ка де сме во
се кој сег мент на оп штес тве но то жи ве е ње во спо -
ред ба со зем ји те кон кои се стре ми ме да се прик лу -
чи ме, си да вам за пра во да раз мис лу вам де ка до -
кол ку не ма друг на чин, мла дин ски от акти ви зам е
клу чот со кој мо же да се ука же на гре шки во ха о сот.
За жал, мис лам де ка мла дин ски от акти ви зам, кој
де нес се оби ду ва да оста ви не ка ков пе чат со сво е -
то дејс тву ва ње, е са мо бле да сен ка на она што на ви -
сти на тре ба да би де. Тол ку е очиг лед но де ка го лем
дел од тие актив но сти се из ну де ни, а за жал, по одре -

ден пер и од и из ма ни пу ли ра ни од
по го ле ми те игра чи на сце на та на -
ре че на по ли ти ка, во ко ја мла ди те
по ра ди не ма ње искус тво се са мо дел
од сло жу вал ка та на не чии ин те ре си.

Ка ко то гаш да за жи вее овој дел од оп штес тве -
но то жи ве е ње на мла ди те? Мно гу ед но став но, сѐ се
учи и ста ну ва дел од од не су ва ње, на чин на раз мис -
лу ва ње и гле да ње на не шта та на се кој по е ди нец кој
стек ну ва на ви ка да но си од го вор ни од лу ки за се бе,
но и за дру ги те. Се ко ја чест на по е дин ци свес ни за
мо ќта на сопс тве ни от збор и де ло, но уште мно гу -
ми на од нас тре ба да учат де ка во се бе но сат енер -
ги ја, а си гур но и жел ба да на пра ват ба рем мал ис -
че кор во по до бру ва ње на оп штес тво то во кое рас -
тат и пре тен ди ра ат да жи ве ат. Не ве ру вам де ка си -
те са ка ат да се исе лат од ова пар че зем ја. 

На у че те нѐ ка ко да се бо ри ме за сво и те пра -
ва, не са мо ко га сме за сег на ти лич но. На у че те нѐ
да не се пла ши ме да го иска же ме сопс тве но то
мис ле ње и став. На у че те нѐ да ве ру ва ме де ка ве -
ру ва те во нас и во она што ние ќе го гра ди ме. Ако
има кој да нѐ на у чи. 

(Не)ком па ти бил но ста на зна е ње то и обра зо ва ни е то

але ксан дар со кол чев ски, II Го ди на, сетуГс „ми хај ло пу пин“, скоп је 

Мла дин ски от акти ви зам и ние 

ха рис ба че вац, III-1, суГс „бра ќа ми ла ди нов ци“

Ма ке до ни ја - ма ла Са ха ра 
Знам де ка се га е март и де ка е ко чан лад но и на

ни ко го не му е гај ле за гло бал но то за топ лу ва ње, но за
тоа мо ра да се збо ру ва за да не ка ко ста ви ме крај на
уби ва ње то на на ша та пла не та. Кли мат ски те про ме -
ни се ви стин ски, за нив со се ма се ви нов ни лу ѓе то, а
со са мо то тоа тре ба да под не се ме од го вор ност за на -
пра ве но то. По ра ди тоа си те мо ра ме да сфа ти ме де -
ка за ед но тре ба да дејс тву ва ме, за да пос ле ди ци те
кои мо жат да се слу чат, на вре ме но да се спре чат.

Го лем број на уч ни ци и екс пер ти на по ле то на
кли ма та и кли мат ски те про ме ни сме та ат де ка све -
тот оди во си гур на про паст и де ка на чо веш тво то
му се за ка ну ва ви стин ска ка та стро фа. Врз ос но ва
на го лем број на уч ни сту дии, про сеч на та тем пе ра -
ту ра на зем ји на та ат мо сфе ра во след ни те сто го ди -
ни ќе се по ка чи за це ли че ти ри сте пе ни. Ни изг ле -
да ка ко не што што не тре ба да би де алар мант но, но
ве ру вај те, тоа е са мо по ра ди на ше то нез на е ње. До -
кол ку тоа се слу чи, по ме ѓу дру го то, а ве ќе нас ло вот
и на ве сти, Бал кан ски от По лу о стров, а за ед но со не -
го и це ла Јуж на Евро па би се пре тво ри ле во ви стин -
ска пу сти на. Афри кан ска та пу сти на би се про ши -
ри ла со по губ ни пос ле ди ци за та мош на та чо веч ка
по пу ла ци ја. Сне гот би го сне ма ло од Хи ма ла и те, а
тоа би ини ци ра ло про ме на на ко ри та та и вод ни те
те ко ви од кои за ви сат две ми ли јар ди лу ѓе.

Ни аме ри кан ски от кон ти нент не би бил по ште -
ден, осо бе но не Ан ди те. То пе ње то на сне гот од овие
пла нин ски вен ци би до ве ло до мож ни поп ла ви, но
и не до стиг од во да за пи е ње, со што во пра ша ње би
би ла до не се на ег зи стен ци ја та на мно гу број ни те по -
пу ла ции. Го ле ми по вр ши ни на шу ми би би ле опу -
сто ше ни од дол ги те и су ви ле та, а це ло куп на та фло -
ра и фа у на би би ла на ви стин ски удар. Ек стрем ни те
кли мат ски фе но ме ни ка ко што се сил ни те ве тро ви,
раз ни лу њи и цик ло ни ви стин ски би се за че сти ле.
По ра стот на ни во то на мо ре то би пре диз ви кал огром -

ни ми гра ции, со што не кои гра до ви би би ле по то пе -
ни, а не кои пре на се ле ни. Си те овие сце на ри ја се мож -
ни, твр дат на уч ни ци те, и тоа до кра јот на ве кот.

На бро јав тол ку мно гу проб ле ми кои би мо же -
ле да на ста нат, а го изо ста вив глав ни от фа ктор по -
ра ди кој се то ова се слу чу ва или ќе се слу чи. Тоа е
зго ле ме на та кон цен тра ци ја на штет ни те га со ви во
ат мо сфе ра та кои го пре диз ви ку ва ат ефе ктот на
стак ле на гра ди на, ме ѓу кои најз на ча ен е јаг ле род
ди о ксид, а тој е тол ку зго ле мен најм но гу по ра ди
фор си ра ње то на фо сил ни те го ри ва. Кон цен тра ци -
ја та на јаг ле род ни от ди о ксид од ин ду стри ска та ре -
во лу ци ја, па сѐ до де нес е зго ле ме на за 39 про цен -
ти, што е вчу до ви ду вач ки мно гу.

По стои на деж! Си те стра во ви на вла ди те во све -
тот и на фа бри кан ти те се не ос но ва ни и не по треб -
ни. Еко но ми ја та не ма да би де за ба ве на ни ту ќе би -
де по треб но да се от пу штат го лем број лу ѓе. Сту ди -
и те по ка жу ва ат де ка ин ве сти ци и те кои би би ле вло -
же ни во „зе ле на та тех но ло ги ја“ не се тол ку ви со ки
во од нос на тоа што тие го но сат. Све тот це лос но
тре ба да се свр ти кон об нов ли ви те из во ри на енер -
ги ја ка ко што се сон це то, ве те рот, оке а ни те. Си ла -
та на ве те рот би мо же ла да за до во ли 30 про цен ти
од вкуп на та свет ска по тре ба за енер ги ја. Ве трот не
е кон стан тен, но то гаш ко га го има ос ло бо ду ва го -
ле мо ко ли чес тво енер ги ја пре ку ве тер ни ци во кои
би тре ба ло ви стин ски да се ин ве сти ра. Сон це то,
пак, обез бе ду ва уште по го ле мо ко ли чес тво енер -
ги ја, ду ри и по ве ќе од по треб но то. Тех но ло ги ја та
ко ја се га ја има ме не мо же да ни го овоз мо жи тоа,
но со неј зи но пла ни ра но раз ви ва ње би би ле во со -
стој ба да соз да де ме го ле ми со лар ни па не ли кои ќе
мо жат да го ре а ли зи ра ат го ре на ве де но то.

Зак лу чо кот до а ѓа сам по се бе. Од но сот кон при -
ро да та мо ра да се сме ни, за да не се сме ни неј зи ни от
од нос кон нас. То гаш при ро да та не ма да нѐ ште ди. 
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„ИЗра ЗИ СЕ ПрЕ КУ МЕ ДИ У МИ ТЕ“ 
бе ше пре зен ти ран пред сред но школ ци те 

ЧЕТВРТОК 26.3.2015
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БЕЗ БЕД нИ Пра КТИ КИ За Е-Тр Го вИ Ја

Извор:�www.mediasmarts.ca�

Кои се пред но сти те на он лајн-ку пу ва ње то?
• Удоб но е. Про из во дот мо же да го ку пиш и да ти го до ста ват до до ма и да до би еш

еле ктрон ски за пис за на ба вка та, пла ќа ње то и ис по ра ка та.

• По сто јат мно гу раз лич ни на чи ни да се пла ти: кре дит ни кар тич ки, пла ќа ње пре -
ку ин тер нет-ус лу ги, по да рок-кар тич ки, кои ти овоз мо жу ва ат да кон тро ли раш кол ку
па ри мо же да по тро шиш.

• Има вгра де ни без бед нос ни ала тки: мно гу сај то ви се опре ме ни со ико ни и пре ду -
пре ду ва ња кои ти по ма га ат да се за шти тиш се бе си од из ма ми.

• Лес но е да на пра виш истра жу ва ње пред да го ку пиш про из во дот и ус лу га та.

Ти мот пре да ва чи од Ви со ка та шко ла го пре -
зен ти ра шесредношколскиот конкурсза из бор
на нај до бар ме ди ум ски про из вод „Изра зи се
пре ку ме ди у ми те“ низ
сред ни те учи ли -
шта во по ве ќе
гра до ви низ Ма -
ке до ни ја. 

Учениците од
гимназиите од
Скоп је, Ве лес,
Штип, Не го ти но,
Охрид, Ки че во, Ка -
ва дар ци, Би то ла,
Стру ми ца, Ге вге ли -
ја, Ва лан до во и од
Ку ма но во доз наа
ка ко мо же да се
при ја ват на кон кур -
сот, кој оваа го ди на
е нас ло вен „(Де)кон -
стру и рај ги ме ди у -
ми те: нај ди го зна че -
ње то зад по ра ка та“.

Цел та на овој кон курс е да се пот тик не ме -
ди ум ска та пис ме ност кај мла ди те, кои на кре -
а ти вен на чин ќе по ка жат де ка пре ку изра бо -
тка на фо то при каз на, по стер или ви део ќе уме -
ат да ги про тол ку ва ат и кри тич ки оце нат ме -
ди ум ски те со др жи ни на кои се по сто ја но из -
ло же ни. За кон кур сот из ве сту ваа по ве ќе на -

ци о нал ни и ло кал ни ме ди у ми.
По крај ни от рок на кон кур сот, 23 март, ко -

ми си ја со ста ве на од
пре да ва чи на Ви со -
ка та шко ла, гра фич -
ки ди зај не ри, уред -
ни ци и но ви на ри ќе
ги из бе ре нај до бри -
те ме ди ум ски про -
из во ди. Авто ри те
сред но школ ци ќе
би дат на гра де ни
со таб лет, ви де о -
ка ме ра и фо то а па -
рат, а си те про из -
во ди ќе би дат об -
ја ве ни на сред но -
школ ски от пор -
тал www.medi-
um.edu.mk. 

По ви кот за
нај до бар ме ди -

ум ски про из вод е
дел од актив но сти те на Ви со ка та шко ла за уна -
пре ду ва ње на ме ди ум ска та пис ме ност кај мла -
ди те, кои пред сѐ се ре а ли зи ра ат пре -
кусредношколскиот весник „Медиум“и во со -
ра бо тка со но ви нар ски те сек ции. Го ди наш ни -
от кон курс е под др жан од Ам ба са да та на САД
во Ма ке до ни ја.

АА..ТТ..

S T R IP

Автор:�Кристијан�Гуновски�(17�г.),�Велес�www.comicscenter.mk

Бла го да ре ние на Ин тер нет имаш при стап до не ве ро јат ни про пор ции на он лајн-
па за рот. По крај пред но сти те на он лајн-тр го ви ја та, по сто јат не кол ку не до ста то ци и
ри зи ци кои тре ба да ги зна еш за да имаш по зи тив но он лајн-па зар но искус тво.

Кои се ри зи ци те на он лајн-ку пу ва ње то?

Ко ри сти кре дит на кар тич ка - обич но има ат сил на за шти та про тив краж ба на
иден ти тет.

Ко ри сти кар тич ки за ед но крат на упо тре ба, кар тич ка за по да рок или кре дит од
ин тер нет-стра ни ца та. На чи нот на пла ќа ње е комп лет но ано ни мен.

Важ но е комп ју те рот да ти би де опре мен со нај но ви те без бед нос ни ка ра кте ри -
сти ки.

Би ди прет паз лив. Мно гу ап -
ли ка ции на тво јот па ме тен те -
ле фон и таб лет има ат мож -
но сти за над град би, кои
се не си гур ни.

Ин фор ми рај се.
Пред да ку пу ваш, истра -
жи со ко го пра виш биз -
нис. Исто та ка, ра бо ти те
мо же да би дат опи ша ни
на на чин и ја зик што не со -
од вет ству ва со она што всуш -
ност се про да ва.

Пла ќај фер. При мам ли ви те по вол ни
це ни мо же да се за сто ки кои се укра де ни или до би е ни не ле гал но на друг на чин.

Из ве сти за из ма ма та за да не би дат из ма ме ни и дру ги лу ѓе.

По ку пу ва ње то ис пе ча ти ед на ко пи ја од транс ак ци ја та или за чу вај ја на тво јот
комп ју тер.

Од ја ви се, за ко рис ни ци те по те бе да не ма ат при стап до тво и те сме тки.

Ка ко да се за шти ти те

Он лајн-ку пу ва ње то мо же да би де прем но гу удоб но: лес но да се за не сеш
во раз лич ни не шта до стап ни на Ин тер нет.

Вни ма вај на по вол ни те це ни: мо же да има мно гу скри е ни
тро шо ци.

Из ма ми кои ну дат до го во ри кои се прем но гу до бри за
да би дат ви сти ни ти, про -

даж ба на сто ки кои се
фал си фи ку ва ни, оште те -
ни, укра де ни или, ед но став -
но, не по сто јат.

Ко рис нич ки те ин фор -
ма ции се ар хи ви ра ат од
про да ва чи те и мо же
да се зло у по тре -
бат.


